
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

प्रत्यावर्ती धारा

उदाहरण

1. कारण सहित बताइये कि चित्र 7.4 (a) तथा (b) में

प्रदर्शित धारा प्रत्यावर्ती है अथवा नहीं ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ1Tc6FlSdaS


उत्तर देखें

2. एक L-C-R श्रेणी परिपथ में

 तथा  एक

प्रत्यावर्ती स्त्रोत  से जुड़े है | ज्ञात किजिये- 

(i) स्त्रोत की आवृत्ति, (ii) प्रतिघात, (iii) प्रतिबाधा, (iv)

परिपथ में धारा, (v) विभिन्न अवयवों के  सिरों का विभवांतर,

(vi) धारा तथा वोलटता के  बीच कलांतर (vii) शक्ति गुणांक

(viii) परिपथ में औसत विघुत शक्ति क्षय (ix) अनुनादी

आवृत्ति, (x) अनुनाद की स्थिति में परिपथ में प्रतिबाधा तथा

धारा |

वीडियो उत्तर देखें

L = 100mH, C = 100μF R = 120Ω

V = 30si100t

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ1Tc6FlSdaS
https://dl.doubtnut.com/l/_vvlUlOPQXvZN


लघु उत्तरीय प्रश्न

3. L,C तथा R श्रेणी परिपथ के  सिरों पर वाल्टता क्रमशः 50

V, 20 V एवं 40 वोल्ट है | ज्ञात कीजिये -(i) प्रत्यावर्ती स्त्रोत

की वोल्टता (ii) परिपथ में धारा तथा वोल्टता के  बीच

कलांतर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vvlUlOPQXvZN
https://dl.doubtnut.com/l/_U9rnTKFB7AQO


1. एक कु ण्डली की प्रतिबाधा 141.4 ओम तथा प्रतिरोध 100

ओम है | उसकी प्रतिघात कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 8 ओम प्रतिरोध तथा 6

ओम प्रतिघात का प्रेरकत्व श्रेणी क्रम में जुड़े है | परिपथ की

प्रतिबाधा का मान लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1YJNaO1LfOKB
https://dl.doubtnut.com/l/_EePegisJwgYW


3. प्रतिरोध R एवं प्रेरकत्व L वाली कु ण्डली को आवृत्ति 

वाले प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत से जोड़ा गया है | प्रत्यावर्ती स्त्रोत

को लगने वाली प्रतिबाधा का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

f

4. R-C परिपथ में प्रतिबाधा का व्यंजक लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2zHFXiJgsPoU
https://dl.doubtnut.com/l/_aCNz66tGC1LY


5. एक प्रेरकत्व तथा एक प्रतिरोध किसी प्रत्यावर्ती स्त्रोत के

श्रेणीक्रम में जुड़े है | इन दोनों के  सिरों पर वि० वा० बल धारा

में क्या कलान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रेरकत्व तथा एक प्रतिरोध किसी प्रत्यावर्ती स्त्रोत के

श्रेणीक्रम में जुड़े है | इन दोनों के  सिरों पर विभान्तरो में क्या

कलान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zs8fo0eGkYTt
https://dl.doubtnut.com/l/_Zt0YP1UZQtID
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8s0EXv5X9Zb


7. L-C-R प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रतिबाधा Z तथा कला

कोण  के  व्यंजक लिखिये |  के  किस मन के  लिये Z का

मान न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

ϕ ϕ

8. L-C-R परिपथ के  शक्ति गुणांक का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8s0EXv5X9Zb
https://dl.doubtnut.com/l/_qLJkYkCQKCFp


9. L-C-R परिपथ में अनुनाद की स्थिति में शक्ति गुणांक का

मान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. क्या L-C-R प्रत्यावर्ती परिपथ को शुद्ध प्रतिरोधी परिपथ

बनाया जा सकते है ? कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0VFPm5Hk6P9y
https://dl.doubtnut.com/l/_5y596RliIiWj


11. L-C-R श्रेणी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा तथा वोल्टेज

कब समान कला में होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. L-R प्रत्यावर्ती धारा परिपथ के  शक्ति गुणांक का व्यंजक

लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F9PMRq2Atytu
https://dl.doubtnut.com/l/_ahmX9WjrYDyd


13. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में L तथा C श्रेणीक्रम में जुड़े है |

इनके  सिरों के  विभवांतरों में कलान्तर कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रत्यावर्ती धारा में L तथा C समान्तर क्रम में जुड़े है | इनमे

प्रवाहित धाराओं में कलान्तर कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AepE6MvjwKqy
https://dl.doubtnut.com/l/_xGc9EkKfR4ie


15. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में औसत शक्ति क्षय का

व्यंजक लिखिये

वीडियो उत्तर देखें

16. L-C-R प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शक्ति क्षय किस अवयव

में होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. वाटहीन धारा का क्या अर्थ है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wn3l3pw3OGwR
https://dl.doubtnut.com/l/_7V1YHodyvm2W
https://dl.doubtnut.com/l/_pi2RzjlktrN7


वीडियो उत्तर देखें

18. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ का औसत गुणांक किसे कहते है

?

वीडियो उत्तर देखें

19. शक्ति गुणांक किन राशियों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pi2RzjlktrN7
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw8pfqJOnxHb
https://dl.doubtnut.com/l/_9WcwXgVjTf7B


20. शक्ति गुणांक का अधिकतम एवं न्यूनतम मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. ac परिपथ में वोल्टेज तथा धारा के  तात्कालिक मान निम्न

है-  परिपथ में औसत

शक्ति क्षय कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

V = V0 sin ωt, i = i0 cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_VJxUkeImUiPo
https://dl.doubtnut.com/l/_nn5340zMIXaW


22. किसी ओमीय प्रतिरोध पर  शिखर मान का प्रत्यावर्ती

वोल्टेज लगने पर उसमे  शिखर मान की धारा प्रवाहित

होती है | सम्पूर्ण चक्र के  लिए शक्ति का औसत मान कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

V0

i0

23. वाटहीन धारा वाले दो परिपथों के  चित्र खींचिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BiAb9pWUDY4D
https://dl.doubtnut.com/l/_FVTfk25WpnED


24. एक शुद्ध प्रेरकत्व वाले प्रत्यावर्ती धरा परिपथ में समय के

साथ वोल्टता एवं धारा के  परिवर्तन को एक ही ग्राफ पर

दर्शाइये |

वीडियो उत्तर देखें

25. शुद्ध धारिता वाले प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में वोल्टेज एवं

धारा के  तात्क्षणिक मान की समीकरण लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dCk1GPudnkPR
https://dl.doubtnut.com/l/_QcNPUPSpP39X


26. चोक-कु ण्डली में प्रवाहित प्रत्यावर्ती धारा को वाटहीन

धारा क्यों कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. ट्रां जिस्टर, चोक तथा ट्रां सफॉर्मर में से कौन एक

स्वप्रेरकत्व के  सिद्धांत पर कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ybHaVL6GUOv4
https://dl.doubtnut.com/l/_SASxX8DLPBnj


28. क्या कोई ऐसा साधन है जिसमे बिना ऊर्जा क्षय के  दिष्ट

धारा नियन्त्रित की जा सके  ? क्या चोक-कु ण्डली द्वारा ऐसा

किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रत्यावर्ती धारा का मान घटाने के  लिये प्रतिरोध की

अपेक्षा प्रेरकत्व क्यों अधिक उपयुक्त होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BZEZBx5ywIco
https://dl.doubtnut.com/l/_CgJioFSfaKla


30. वैघुत अनुनाद से आप क्या समझते है |

वीडियो उत्तर देखें

31. अनुनाद की तीक्ष्णता उदाहरण द्वारा समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक प्रत्यावर्ती धारा अनुनादी परिपथ में L,C तथा R

श्रेणीक्रम में जुड़े हुए है | दोलन परिपथ की आवृत्ति का व्यंजक

लिखिये |

https://dl.doubtnut.com/l/_j8Hb8WYlxfw7
https://dl.doubtnut.com/l/_B98I6zDW6lj2
https://dl.doubtnut.com/l/_VMmPeKQAffqn


वीडियो उत्तर देखें

33. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रतिरोध (R), प्रेरकत्व कु ण्डली

(L) तथा संधारित (C) श्रेणीक्रम में जुड़े हो , तो अनुनाद की

स्थिति में प्रेरकत्व (L) तथा संधारित (C) में क्या सम्बन्ध होगा

? अनुनाद की आवृत्ति  है |

वीडियो उत्तर देखें

ω0

34. एक दोलनकारी L-C परिपथ, जिसका प्रतिरोध नगण्य है,

की कोणीय आवृत्ति का सूत्र लिखिये |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_VMmPeKQAffqn
https://dl.doubtnut.com/l/_E8dtxaK3flUj
https://dl.doubtnut.com/l/_K23di0A9CWWo


वीडियो उत्तर देखें

35. ट्रां सफॉर्मर किस सिद्धांत पर कार्य करता है ? क्या यह

दिष्ट धारा परिपथ में प्रयुक्त हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

36. अपचायी तथा उच्चायी ट्रां सफॉर्मरों में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K23di0A9CWWo
https://dl.doubtnut.com/l/_a9xdPCgCoJZC
https://dl.doubtnut.com/l/_ctb3ZpsGFgCz


37. आदर्श ट्रां सफॉर्मर किस कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. किसी उच्चायी ट्रां सफॉर्मर के  द्वितीयक में फे रो की संख्या

प्राथमिक में फे रो की संख्या से अधिक क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. ट्रां सफॉर्मर के  परिणमन अनुपात से आप क्या समझते है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_R1ajCcDhwZRU
https://dl.doubtnut.com/l/_JPN15C1h0amm
https://dl.doubtnut.com/l/_1SUrRMyhX9IW


वीडियो उत्तर देखें

40. किसी ट्रां सफॉर्मर के  प्राथमिक तथा द्वितीयक में क्रमशः

2000 तथा 50 फे रे  है | यदि प्राथमिक पर 220 वोल्ट ac

लगाया जाये तब द्वितीयक में उतपन्न वोल्टता ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

41. ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक कु ण्डली में फे रो की संख्या,

प्राथमिक कु ण्डली में फे रो में संख्या की 200 गुनी है इस

ट्रां सफॉर्मर का परिणमन अनुपात क्या होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1SUrRMyhX9IW
https://dl.doubtnut.com/l/_46fW0FVXMaX8
https://dl.doubtnut.com/l/_OS7Ucrb2SaZJ


वीडियो उत्तर देखें

42. एक ट्रां सफॉर्मर 220 वोल्ट को 11 वोल्ट पर ले आता है |

इसकी प्राथमिक व द्वितीयक कुं डलियों में फे रो की संख्या का

क्या अनुपात है ?

A. 20:1

B. 1:20

C. 1:2

D. 2:1

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_OS7Ucrb2SaZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VMjy1YQpVBf6


वीडियो उत्तर देखें

43. एक ट्रां सफार्मर के  द्वितीयक के  फे रो की संख्या प्राथमिक

के  फे रो की संख्या की 10 गुनी है | यदि प्राथमिक में 20 वाट

की विघुत शक्ति लगाई जाती है तो द्वितीयक से कितनी विघुत

शक्ति प्राप्त होगी ? कारण सहित समझाइये |

A. 1 W

B. 10W

C. 20W

D. 100 W

https://dl.doubtnut.com/l/_VMjy1YQpVBf6
https://dl.doubtnut.com/l/_aNpaYELaLKT8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. एक ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कु ण्डली पर 200 वोल्ट का

प्रत्यावर्ती वोल्टेज लगाया जाता है तथा द्वितीयक कु ण्डली पर

2000 वोल्ट प्राप्त किया जाता है | प्राथमिक तथा द्वितीयक

कुं डलियों में में धारा का अनुपात क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aNpaYELaLKT8
https://dl.doubtnut.com/l/_jxfLpCLNvmO6


45. ट्रां सफार्मर की क्रोड़ पटलित (laminated) क्यों बनायी

जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

46. ट्रां सफार्मर की क्रोड़ नर्म लोहे की ही क्यों बनाई जाती है

वीडियो उत्तर देखें

47. किसी ट्रां सफार्मर में लौह-क्रोड़ की क्या उपयोगिता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0AAkAc62QZV6
https://dl.doubtnut.com/l/_kkzZD0gYJbnd
https://dl.doubtnut.com/l/_f4ZDtYY3cjJ2


48. जब ट्रां सफार्मर की कु ण्डली में प्रत्यावर्ती धारा बहती है

तो उसकी क्रोड़ गर्म क्यों हो जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

49. यदि प्रत्यावर्ती धारा i तथा इसके  विघुत वाहक बल E के

बीच कलान्तर है तो वाटहीन धारा घटक का मान क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4ZDtYY3cjJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_urUp5Fg7eU2p
https://dl.doubtnut.com/l/_oSNefDxPSTba
https://dl.doubtnut.com/l/_p2djjqsoLn0p


50. दिष्ट धारा परिपथ में ट्रां सफार्मर का उपयोग क्यों नहीं

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

51. प्रत्यावर्ती धारा के  वर्ग माध्य मूल मान से क्या तातपर्य है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p2djjqsoLn0p
https://dl.doubtnut.com/l/_d5ZT0EUlzaII


52. प्रत्यावर्ती धारा के  rms मान तथा शिखर मान में सम्बन्ध

लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

53. किसी प्रत्यावर्ती धारा का शिखर मान 10√2ऐम्पियर है |

धारा का वर्ग-माध्य मूल मान लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7YcUiAeX2fMg
https://dl.doubtnut.com/l/_7jGP8pyaSLgp


54. धरो में आपूर्ति की जाने वाली प्रत्यावर्ती धारा की आवृत्ति

कितनी है ? यह एक सेकण्ड में कितनी बार शून्य होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. दिष्ट धारा की आवृत्ति कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

56. समीकरण  प्रत्यावर्ती विघुत वाहक

बल को प्रदर्शित करती है | इसके  आयाम, आवृत्ति तथा

V = V0 sin ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_z6mFbXpqZ9Ih
https://dl.doubtnut.com/l/_ydJ6DIFi56xO
https://dl.doubtnut.com/l/_SCTdhseLNpLl


आवर्तकाल के  मान लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

57. दो प्रत्यावर्ती धाराओं के  समीकरण है- 

 | इनके  वर्ग

माध्य मूल मान समान है अथवा नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

i1 = i0 sin ωt, i2 = i0 sin(ωt + )
π

3

58. अर्द्ध चक्र के  लिये प्रत्यावर्ती धारा का औसत मान क्या

होता है ? सम्पूर्ण चक्र के  लिये कितना ?

https://dl.doubtnut.com/l/_SCTdhseLNpLl
https://dl.doubtnut.com/l/_41gYlZteLeF1
https://dl.doubtnut.com/l/_JC6LvUW11xuH


वीडियो उत्तर देखें

59. प्रत्यावर्ती धारा का औसत मान उसका प्रभावी मान नहीं

होता | कारण दीजिये

वीडियो उत्तर देखें

60. प्रत्यावर्ती धारा का रूप (आवृत्ति ) गुणांक (form

factor of ac ) F क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JC6LvUW11xuH
https://dl.doubtnut.com/l/_SatEKknIB5z9
https://dl.doubtnut.com/l/_BM7VERNPujv7
https://dl.doubtnut.com/l/_BVcQ3YhVm97m


61. प्रत्यावर्ती धारा के  rms मान व औसत मान में कौन

अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

62. क्या किसी प्रत्यावर्ती धारा के  लिये 

हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

irms = iav = i0

https://dl.doubtnut.com/l/_BVcQ3YhVm97m
https://dl.doubtnut.com/l/_D73YUGynIpsd


63. किसी वोल्टमीटर से नापने पर प्रत्यावर्ती वोल्टेज का मन

280 वोल्ट है | इसका -(i) rms मान, (ii) शिखर मान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

64. 220 व वर्ग माध्य मूल मान तथा 50 हर्ट् ज की प्रत्यावर्ती

वोल्टता का (i) शिखर मान (ii) तात्कालिक मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lWBi9Jy9CeSl
https://dl.doubtnut.com/l/_GZVaRi8CBBqC


65. ac आपूर्ति का शिखर मान 300 V है | rms वोल्टता

कितनी होगी ? 

ac परिपथ में धारा का rms मान 10 A है | शिखर धारा

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

66. किसी 50 प्रति सेकण्ड आवृत्ति की प्रत्यावर्ती धारा का

शिखर मान  ऐम्पियर है | परिपथ में लगे अमीटर का

पाठ्यांक क्या होगा ? धारा को शून्य से अधिकतम मान तक

पहुँ चने में कितना समय लगेगा ?

वीडि यो दे खें

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kp0ElfXVky2q
https://dl.doubtnut.com/l/_5xQhkWODBn6p


वीडियो उत्तर देखें

67. प्रत्यावर्ती विभव  की आवृत्ति क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

V = 311 sin 314t

68. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा व वोल्टता के  बीच

कलान्तर से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5xQhkWODBn6p
https://dl.doubtnut.com/l/_iUO7IX5WaGAB
https://dl.doubtnut.com/l/_VAmBwSjShDrg
https://dl.doubtnut.com/l/_KyfN152UbD6j


69. 50 हर्ट् ज आवृत्ति के  ac स्त्रोत को शुद्ध प्रतिरोध, प्रेरक

तथा संधारित के  साथ जोड़कर परिपथ बनाया जाता है |

परिपथ में धारा की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

70. एक परिपथ में बहने वाली धारा तथा वि० वा० बल में

कलान्तर कितना होगा ? जब 200 वोल्ट 50 हर्ट् ज प्रत्यावर्ती

धारा स्त्रोत को-(i) एक ओमीय प्रतिरोध से, (ii) शुद्ध प्रेरकत्व

से जोड़ा जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KyfN152UbD6j
https://dl.doubtnut.com/l/_zz5mK8d5qZyW
https://dl.doubtnut.com/l/_d5YFDvLZLcd6


71. एक शुद्ध प्रतिरोध को 220 वोल्ट, 50 हर्ट् ज के  स्त्रोत से

जोड़ दिया जाता है | प्रवाहित धारा तथा विघुत वाहक बल में

कलान्तर कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

72. यदि प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शून्य ओमीय प्रतिरोध

वाली प्रेरकत्व (शुद्ध प्रेरक ) है | तो परिपथ में प्रवाहित धारा

तथा विघुत वाहक बल में कितना कलान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d5YFDvLZLcd6
https://dl.doubtnut.com/l/_NF5jh8aiR7uR
https://dl.doubtnut.com/l/_GR6TH9fp3wjw


73. यदि प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शुद्ध धारिता के  संधारित

को जोड़ दिया जाये तो धारा तथा वोल्टता के  बीच कलान्तर

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

74. प्रत्यावर्ती धरा परिपथ में प्रेरण प्रतिघात  का क्या

अर्थ है ? डिस्ट धरा के  लिये इसका मान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

XL

https://dl.doubtnut.com/l/_GR6TH9fp3wjw
https://dl.doubtnut.com/l/_JwThihQzPjYv


75. धारितीय प्रतिघात  का क्या अर्थ है ? दिष्ट धारा के

लिये इसका मान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

XC

76. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में किसी कु ण्डली के  प्रेरण

प्रतिघात के  लिये सूत्र लिखिये | क्या यह धारा के  मान पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bmpT3bgdqdbV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlQQEkF0TvMU


77. यदि किसी विघुत पिरपथ में धारा, विभव से पश्चगामी है,

तो परिपथ का प्रतिघात किस प्रकार का होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

78. यदि किसी विघुत परिपथ में धारा, विभव से कला में

अग्रगामी है तो परिपथ की प्रतिघात किस प्रकार का होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qdoCUXd6mKVc
https://dl.doubtnut.com/l/_6BgcM8MrAvRh


79. क्या किसी प्रत्यावर्ती धारा श्रेणी परिपथ में आरोपित rms

वोल्टेज, परिपथ के  विभिन्न अवयवों पर उपलब्ध rms

वोल्टेजों के  बीजगणितीय योग के  बराबर हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

80. प्रत्यावर्ती धार परिपथ की प्रतिबाधा से आप क्या समझते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W93gV3UUPGii
https://dl.doubtnut.com/l/_4e3xf86qOp5h


81. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ के  संदर्भ में प्रतिरोध, प्रतिघात

तथा प्रतिबाधा में अंतर स्पष्ट कीजिये | इसमें संबंध लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

82. प्रत्यावर्ती धारा की आवर्ती दोगुनी क्र देने पर प्रेरण

प्रतिघात तथा धारितीय प्रतिघात किस प्रकार बदलेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AoePvnQjHJd8
https://dl.doubtnut.com/l/_vCZdubf669yo


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

83. चित्र 7.29 (a), (b) तथा (c) में समान प्रत्यावर्ती धारा बह

रही है | यदि स्त्रोत की आवृत्ति दोगुनी हो जाये तो परिपथ में

धारा पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rr0PgwawPq4M


1. प्रत्यावर्ती धारा से आप क्या समझते है ? अज्यावक्रीय तथा

ज्यावक्रीय धारा में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्यावर्ती धारा के  शिखर मान तथा वर्ग माध्य मूल मान से

आप क्या समझते है ? इनके  बीच सम्बन्ध स्थापित कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8BvU1nAIN99e
https://dl.doubtnut.com/l/_cVdAF3uQ8XuY


3. दिखाईये कि एक पुरे  चक्र के  लिए प्रत्यावर्ती धारा का

औसत मान शून्य होता है, जबकि धनात्मक अर्द्ध चक्र के  लिए

यह  होता है , जहाँ  धारा का शिखर मान है |

वीडियो उत्तर देखें

2i0 /π i0

4. सिद्ध कीजिये- 

शुद्ध प्रेरकत्व वाले ac परिपथ में वोल्टता धारा से कला में 

अग्रगामी होता है |

वीडियो उत्तर देखें

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jXkIyu2nkyXI
https://dl.doubtnut.com/l/_TOkwrPL52RQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_a9PtniAnvr0t


5. सिद्ध कीजिये-

शुद्ध धारिता वाले ac परिपथ में वोल्टता धारा से कला में 

पश्चगामी होता है |

वीडियो उत्तर देखें

π

2

6. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रतिरोध R तथा प्रेरकत्व L

श्रेणीक्रम में जुड़े है | प्रतिबाधा Z के  लिये सूत्र स्थापित कीजिये

| धारा और वाल्टता के  बीच कलान्तर भी ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a9PtniAnvr0t
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZE9Hw28Y2bf
https://dl.doubtnut.com/l/_MvXQZaNoSVu7


7. धारिता C तथा प्रतिरोध R के  किसी प्रत्यावर्ती धारा

परिपथ की प्रतिबाधा Z ज्ञात कीजिये | धारा और लगायी

गयी वाल्टता के  बीच कलान्तर भी ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रत्यावर्ती वाल्टता स्त्रोत  से प्रेरकत्व L,

धारिता C तथा प्रतिरोध R तीनो श्रेणीक्रम में जुड़े है | सिद्ध

कीजिये कि, 

 तथा 

 


V = V0 sin ωt

Z = √R2 + (ωL − )
21

ωC

tan ϕ =
ω − 1

ωC

R

https://dl.doubtnut.com/l/_MvXQZaNoSVu7
https://dl.doubtnut.com/l/_VThofiqCdtye


जहाँ Z प्रतिबाधा तथा  धारा व वोल्टता के  बीच कलान्तर है

|

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

9. प्रत्यावर्ती परिपथ के  लिये औसत शक्ति का व्यंजक प्राप्त

कीजिये तथा वाटहीन धारा को समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

10. L-C-R प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में ऊर्जा का क्षय के वल

ओमीय प्रतिरोध के  कारण होता है | इस कथन को स्पष्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_VThofiqCdtye
https://dl.doubtnut.com/l/_OJUhu3eNPxUM
https://dl.doubtnut.com/l/_PDaXgCvxOyok


कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

11. वाटहीन धारा के  आप क्या समझते है ? चोक कु ण्डली में

प्रवाहित धारा वाटहीन क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. L-C-R संयोजन के  लिये श्रेणी अनुनादी परिपथ बनाइये |

इस परिपथ के  लिये प्रतिबाधा तथा अनुनादी आवृत्ति का सूत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_PDaXgCvxOyok
https://dl.doubtnut.com/l/_DJScCHlEzx3r
https://dl.doubtnut.com/l/_btvQ9app07Fd


लिखिये | अनुनाद की स्थिति में धारा तथा विभवांतर के  बीच

कलान्तर कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. श्रेणी अनुनादी परिपथ के  लिये सिद्ध कीजिये कि अनुनाद

की स्थिति में धारा तथा विभवान्तर समान कला में होते है |

वीडियो उत्तर देखें

14. अनुनादी परिपथ से क्या तातपर्य है ? श्रेणी व समांतर

अनुनादी परिपथ के  लिए आवश्यक प्रतिबंध तथा प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_btvQ9app07Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_wFXGaPus400h
https://dl.doubtnut.com/l/_4KqYVAvgYR88


अनुनाद की स्थिति में आवृत्ति का व्यंजक लिखिये | इनमे

अंतर भी स्पष्ट कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

15. वाटहीन धारा क्या होती है ? चोक-कु ण्डली में वाटहीन

धारा के  महत्व को समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

16. चोक-कु ण्डली की रचना कीजिये और यह दिखाइये कि

प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में चोक कु ण्डली के  उपयोग से ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_4KqYVAvgYR88
https://dl.doubtnut.com/l/_AOynEpLSZgM3
https://dl.doubtnut.com/l/_m7pkez9VR0rN


क्षय में काफी कमी आ जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

17. डिस्ट धारा एवं प्रत्यावर्ती धारा के  लिए समय-धारा ग्राफ

खींचिये | दिष्ट धारा की तुलना में प्रत्यावर्ती धारा के  क्या लाभ

है जिनके  कारण अब सामान्यतः प्रत्यावर्ती धारा ही उपयोग

की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. ट्रां सफॉर्मर की रचना तथा कार्यविधि का वर्णन कीजिये |

https://dl.doubtnut.com/l/_m7pkez9VR0rN
https://dl.doubtnut.com/l/_NON9hae0qrpf
https://dl.doubtnut.com/l/_KQVI8tTSJiRf


वीडियो उत्तर देखें

19. ट्रां सफॉर्मर का नामांकित चित्र बनाइये तथा इसके

परिणमन अनुपात का सूत्र व्युत्पादित कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

20. L-C परिपथ में दोलनों की गुणात्मक व्याख्या कीजिये |

इस परिपथ में अनुनादी कम्पन किस परिस्थिति में उतपन्न

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KQVI8tTSJiRf
https://dl.doubtnut.com/l/_paTKV8z6Hyg6
https://dl.doubtnut.com/l/_46ptZOndci0p


आँकिक प्रश्न

21. किसी प्रत्यावर्ती परिपथ में L,C तथा R श्रेणीक्रम में जुड़े है

| इस परिपथ का आरेख बनाइए | परिपथ की प्रतिबाधा

अनुनादी आवृत्ति के  लिए सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित कथन सत्य है अथवा असत्य- 

(i) समान वोल्टता की प्रत्यावर्ती धारा दिष्ट धारा से अधिक

खतरनाक है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_46ptZOndci0p
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr6qYgC3WeZL
https://dl.doubtnut.com/l/_zTiU8OVdv0TR


(ii) प्रत्यावर्ती धारा का औसत मान आधे चक्र के  लिये

परिभाषित किया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

2. ac परिपथ में धारा निम्न समीकरण द्वारा प्रदर्शित है-

, जहाँ i ऐम्पियर में तथा t

सेकण्ड में है, ज्ञात कीजिये : (i) धारा का शिखर मान तथा

वर्ग माध्य मूल मान, (ii) औसत मान, (iii) आवृत्ति |

वीडियो उत्तर देखें

I = 5√2 sin(314t − π /4)

https://dl.doubtnut.com/l/_zTiU8OVdv0TR
https://dl.doubtnut.com/l/_ghBmA3AVSeBQ


3. चित्र में प्रदर्शित अज्यावक्रिय प्रत्यावर्ती धारा के  लिये-(i)

शिखर मान, (ii) , (iii)  का मान लिखिये | 

वीडियो उत्तर देखें

iav irms

4. किसी परिपथ में बहने वाली प्रत्यावर्ती धारा का

आवर्तकाल T है | धारा को शून्य मान से (i) rms मान तक

https://dl.doubtnut.com/l/_EJq9F0uaGjYG
https://dl.doubtnut.com/l/_AJLIaRdELRTt


(ii) शिखर मान तक पहुँ चने में कितना समय होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्यावर्ती धारा का शिखर मान 10 ऐम्पियर था आवृत्ति 60

हर्ट् ज है | धारा का rms मान ज्ञात कीजिये | शून्य से-(i)

rms मान, (ii) शिखर मान, तक पहुँ चने में धारा को कितना

समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJLIaRdELRTt
https://dl.doubtnut.com/l/_EjRF9QulK9Px


6. एक परिपथ के  धारा क्षण t पर  है 

से  तक के  समय में इसकी वर्ग माध्य मूल मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

i = i0( )
t

τ
t = 0

t = τ

7. किसी परिपथ में एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज V समीकरण

 वोल्ट से प्रदर्शित होता है समय-

वोल्टता  ग्राफ उचित पैमाने पर पुरे  एक चक्र के

लिये बनाइये | 

V = 40 sin(100πt)

(t − V )

https://dl.doubtnut.com/l/_TsThFJKyC6T8
https://dl.doubtnut.com/l/_My5yYIzRsoW3


उत्तर देखें

8. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता की आवृत्ति 50 साईकिल/सेकण्ड

तथा आयाम 100 वोल्ट है | समय-वोल्टता गृह में तीन पुरे

कम्पन प्रदर्शित कीजिये | इसकी वर्ग माध्य मूल वोल्टता क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9.  द्वारा एक प्रत्यावर्ती

धारा निरूपित की जाती है | धारा का वर्ग माध्य मूल मान

और आवृत्ति ज्ञात कीजिये

i = sin(100πt + )
3

√2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_My5yYIzRsoW3
https://dl.doubtnut.com/l/_s3wXLurjCTJP
https://dl.doubtnut.com/l/_b0MWXVvULzuk


वीडियो उत्तर देखें

10. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता की समीकरण

 वोल्ट है | वोल्टता का शिखर

मूल, मान, आवृत्ति तथा आवर्तकाल ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

V = 200√2 sin(450πt)

11. एक पर्यावर्ती धारा परिपथ में विभवांतर का वर्ग माध्य

मूल मान  वोल्ट है | ज्ञात कीजिये : (i) विभवांतर का

शिखर (महत्तम) मान, (ii) धनात्मक आधे चक्र के  लिये

100√2

https://dl.doubtnut.com/l/_b0MWXVvULzuk
https://dl.doubtnut.com/l/_viBgKmFIKdte
https://dl.doubtnut.com/l/_zRQ0QBDMnhKw


विभवांतर का औसत मान तथा (iii) पूर्ण चक्र के  लिये इसका

औसत मान |

वीडियो उत्तर देखें

12. 50 mH का शुद्ध प्रेरक 220 वोल्ट, 50 Hz के  ac स्त्रोत

से जुड़ा है (i) परिपथ में धारा का rms मान तथा शिखर मान

ज्ञात कीजिये (ii) यदि स्त्रोत की आवृत्ति को दुगुना कर दिया

जाये तो प्रतिघात तथा धारा के  मान पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zRQ0QBDMnhKw
https://dl.doubtnut.com/l/_LREGZtvZL0OB


13.  का एक संधारित्र 220 वोल्ट, 50 Hz के  ac

स्त्रोत से जुड़ा है (i) परिपथ की आवृत्ति का rms मान तथा

शिखर मान ज्ञात कीजिये (ii) यदि स्त्रोत की आवृत्ति दो दुगुना

कर दिया जाये तो प्रतिघात तथा धारा के  मान पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ? (iii) जिस क्षण धारा अपने शिखर मान पर है, परिपथ

में वोल्टेज का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10μF

14. 20 ओम प्रतिरोध 110 V, 50 Hz के  प्रत्यावर्ती स्त्रोत से

जोड़ा गया है | ज्ञात कीजिये-(i) धारा का rms मान, (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_ht0LYi1NrZ0z
https://dl.doubtnut.com/l/_I5ijSg94CwoN


प्रतिरोध में महत्तम तात्कालिक धारा, (iii) धारा को

अधिकतम मान से rms मान तक पहुँ चने में लगा समय |

वीडियो उत्तर देखें

15. संलग्न परिपथ (चित्र 7.30 ) में  तथा  के

प्रतिरोधों से जाने वाली विघुत धाराओं तथा स्त्रोत द्वारा दी

गयी शक्ति की गणना कीजिए | 

यदि dc के  स्थान पर, एक प्रत्यावर्ती वोल्टता

 वोल्ट का स्त्रोत उपयोग

किया जाए तो  के  प्रतिरोध से जाने वाली वेगहुईट धारा

का वर्ग माध्य मूल मान तथा स्त्रोत द्वारा दी गयी औसत शक्ति

50Ω 400Ω

V (t) = 7√2 sin(1000t)

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_I5ijSg94CwoN
https://dl.doubtnut.com/l/_FFVrJKUb48s1


क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

16. चित्र 7.31 में ज्ञात कीजिये- 

(i) प्रेरक कु ण्डली का प्रतिघात 

https://dl.doubtnut.com/l/_FFVrJKUb48s1
https://dl.doubtnut.com/l/_V8YVOhbXM2Yu


(ii) परिपथ में धारा 

वीडियो उत्तर देखें

17. एक प्रतिरोधहीन कु ण्डली का प्रेरकत्व  हेनरी है | इसमें

0.2 ऐम्पियर की प्रत्यावर्ती धारा प्रवाहित करने पर कितना

विभवान्तर उतपन्न होगा यदि धारा की आवृत्ति 50 हर्ट् ज है ?

1

π

https://dl.doubtnut.com/l/_V8YVOhbXM2Yu
https://dl.doubtnut.com/l/_8wW9F2mKG7w8


कुं लदि में उतपन्न विभवान्तर एवं उसमे प्रवाहित धारा में

कितना कलान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18.  धारिता का संधारित्र एक अमीटर तथा प्रत्यावर्ती

स्त्रोत  वोल्ट से श्रेणीक्रम में जुड़ा

है | अमीटर का पाठ्यांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1μF

V = 200√2 sin(100t)

https://dl.doubtnut.com/l/_8wW9F2mKG7w8
https://dl.doubtnut.com/l/_qWSIEtHhi7a3


19. एक 250 वोल्ट, 50 हर्ट् ज विभव का प्रत्यावर्ती स्त्रोत, 25

ओम प्रतिरोध से जुड़ा है | परिपथ में धारा का वर्ग माध्य मूल

मान, धारा तथा विभव में कलांतर तथा औसत शक्ति ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

20. 200 हर्ट् ज आवृत्ति पर एक प्रेरण कु ण्डली का प्रेरकीय

प्रतिघात 12.56 ओम है | कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wVKKrwpV80mD
https://dl.doubtnut.com/l/_mBQzsJNnbJX0


21. एक कु ण्डली का प्रेरकत्व 0.25 हेनरी है | 50 हर्ट् ज

आवृत्ति की प्रत्यावर्ती धारा के  लिए प्रेरण-प्रतिघात की गणना

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

22. एक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 0.5 हेनरी है | किस आवृत्ति

पर इसका प्रेरण प्रतिघात 3140 ओम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mBQzsJNnbJX0
https://dl.doubtnut.com/l/_FRZXCgWq6L7a
https://dl.doubtnut.com/l/_tecSzSZis5jI
https://dl.doubtnut.com/l/_qsbyd5IxqnIq


23. एक प्रतिरोधहीन कु ण्डली का प्रेरकत्व 0.5 हेनरी है | इसे

120 वोल्ट तथा 60 हर्ट् ज आवृत्ति वाले एक प्रत्यावर्ती स्त्रोत

से जोड़ने पर परिपथ में प्रवाहित धारा का वर्ग माध्य मूल मान

ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

24. एक प्रेरक (L = 200 mH) को ऐसे ac स्त्रोत से जोड़ा

गया है जिसका शिखर मान 210 वोल्ट तथा आवृत्ति 50

हर्ट् ज है | (i) परिपथ में शिखर धारा का मान क्या है ? (ii)

जब धारा अपने शिखर मान पर है, वोल्टेज का तात्कालिक

मान क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qsbyd5IxqnIq
https://dl.doubtnut.com/l/_FH8JU58HBFN8


वीडियो उत्तर देखें

25. एक  का संधारित्र 110 V, 60 Hz ac आपूर्ति से

जोड़ा गया है | परिपथ में धारा के  rms मान को ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

60μ

26. 60 माइक्रोफै रड  धारिता के  संधारित्र का 600

हर्ट् ज आवृत्ति पर धारितीय प्रतिघात ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(μF )

https://dl.doubtnut.com/l/_FH8JU58HBFN8
https://dl.doubtnut.com/l/_yz1viOotmDrW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVZ6GSxXx9Bj


27. एक प्रत्यावर्ती परिपथ में 2.0 माइक्रोफै रड का संधारित्र

220 वोल्ट तथा 50 हर्ट् ज के  प्रत्यावर्ती विभव से जुड़ा है |

परिपथ में प्रतिघात, धारा का मान, वोल्टेज तथा धारा के  बीच

कला सम्बन्ध ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

28. संग्लन ग्राफ चित्र 7.8(a) में समय के  सापेक्ष किसी

परिपथ की धारा तथा वोल्टता दोनों के  परिवर्तन दिखाये गये

है, ज्ञात कीजिये-(i) धारा की कला, वोल्टता की कला से

कितनी आगे या पीछे है ? (ii) परिपथ की प्रतिबाधा, (iii) वर्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_8jnaV6jIQJVj
https://dl.doubtnut.com/l/_R1hCgb9wOUx2


माध्य मूल वोल्टता , (iv) क्षय औसत शक्ति | 

वीडियो उत्तर देखें

29. (i) 200 वोल्ट, 50 हर्ट् ज वाले प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत से

10 ओम का प्रतिरोधक तथा  हेनरी का प्रेरक

श्रेणीक्रम में जुड़े है | 

(ii) परिपथ में औसत शक्ति क्षय ज्ञात कीजिये | परिपथ में

धारा तथा वोल्टता के  बीच कलान्तर भी ज्ञात कीजिये |

( )
1

10π

https://dl.doubtnut.com/l/_R1hCgb9wOUx2
https://dl.doubtnut.com/l/_DZaaf4dHfNYA


वीडियो उत्तर देखें

30. 0.21 H प्रेरकत्व तथा 12 ओम प्रतिरोध 220 V, 50 Hz

ac स्त्रोत से श्रेणीक्रम में जुड़े है | ज्ञात कीजिये-(i) परिपथ में

धारा, (ii) धारा व वोल्टता के  बीच कला कोण, (iii) वोल्टता

शीर्ष व धारा शीर्ष के  बीच समय पश्चता |

वीडियो उत्तर देखें

31.  प्रतिरोध को 4H प्रेरक के  श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता

है |प्रतिरोध के  सिरों के  विभवान्तर की समीकरण

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_DZaaf4dHfNYA
https://dl.doubtnut.com/l/_JS5xIJPf2aBq
https://dl.doubtnut.com/l/_pOCRe9gLickh


 है | ज्ञात कीजिये-(i) परिपथ में धारा

की समीकरण, (ii) प्रेरण प्रतिघात, (iii) प्रेरक के  सिरों के

विभवान्तर की समीकरण |

वीडियो उत्तर देखें

VR = 2 sin(1000t)

32. एक कु ण्डली 110 वोल्ट, 50 हर्ट् ज वाले प्रत्यावर्ती धारा

स्त्रोत से 1.0 ऐम्पियर धारा तथा 100 वाट शक्ति लेती है |

कु ण्डली का प्रतिरोध, प्रतिघात तथा प्रेरकत्व ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pOCRe9gLickh
https://dl.doubtnut.com/l/_J07bSXxyUGCc


33.  तथा  हेनरी के  श्रेणी संयोजन

पर एक प्रत्यावर्ती वोल्टता

 लगाई गई है | प्रितपथ

में धारा का शिखर मान, धारा तथा वोल्टता में कलान्तर, R

पर शिखर वोल्टता , L पर शिखर वोल्टता और प्रयुक्त शक्ति

की गणना कीजिए | यदि R को शून्य कर दिया जाये तो प्रयुक्त

शक्ति कितनी हो जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

R = 4KΩ L = 1.5

V (t) = 15 sin(2000t + 60∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_Ze4e5Hsn9zvI


34. 10 वोल्ट, 2 वाट के  लैम्प को 100 वोल्ट, 40 हर्ट् ज के

प्रत्यावर्ती विधुत स्त्रोत से जलाना है | इसके  लिये कितने

प्रेरकत्व की चोक-कु ण्डली लैम्प के  श्रेणीक्रम में जोड़नी होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

35. शुद्ध प्रतिरोध  तथा एक कु ण्डली को

प्रत्यावर्ती धारा के  मेन्स से समान्तर कर्म में जोड़ा गया है |

कु ण्डली में शक्ति क्षय ज्ञात कीजिये | यदि 0.9 ऐम्पियर धारा

मेन्स से जा रही है तथा कु ण्डली L व प्रतिरोध R में क्रमशः

R = 25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_kpvmXv6jIolC
https://dl.doubtnut.com/l/_8ve3YRDDatKz


 ऐम्पियर तथा  ऐम्पियर धाराएँ  बह रही

है |

वीडियो उत्तर देखें

i1 = 0.5 i2 = 0.6

36. (i) एक कु ण्डली को जब 12 वोल्ट दिष्ट धारा स्त्रोत से

जोड़ते है तो उसमे 4 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती है | यदि

उसी कु ण्डली को 12 वोल्ट, 50 रेडियन/सेकण्ड के  प्रत्यावर्ती

स्त्रोत से जोड़ते है तो उसमे 2.4 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित

होती है | कु ण्डली का प्रेरकत्व ज्ञात कीजिये | 

(ii) यदि इस कु ण्डली के  श्रेणीक्रम में 2500  काμF

https://dl.doubtnut.com/l/_8ve3YRDDatKz
https://dl.doubtnut.com/l/_wcRiqqhnoh3N


संधारित्र जोड़ दे तो परिपथ की प्रतिबाधा, धारा तथा इसमें

ऊष्मा क्षय ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

37.  तथा  के  श्रेणी संयोजन पर

प्रत्यावर्ती वोल्टता 

लगाई गई है | परिपथ में धारा का वर्ग माध्य मूल मान, धारा

व वोल्टता के  बीच कलान्तर तथा शक्ति गुणांक की गणना

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

R = 3kΩ C = 0.1μF

V (t) = 10√2 sin(2500t + 45∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_wcRiqqhnoh3N
https://dl.doubtnut.com/l/_CTpSj8xrSdPE
https://dl.doubtnut.com/l/_sIqJVsjXePbT


38. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 100 हर्ट् स आवृत्ति पर

सप्लाई विभान्तर 80 वोल्ट है | एक संधारित्र को श्रेणीक्रम में

10 ओम प्रतिरोधक के  साथ इस परिपथ में जोड़ा जाता है तो

परिपथ का शक्ति गुणांक 0.5 हो जाता है | संधारित्र की

धारिता ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

39. 200 किमी लम्बे टेलीग्राफ के  तार की धारिता 0.0014

माइक्रोफै रड/किमी है | यदि इसमें 5 किलोहर्ट् ज आवृत्ति की

प्रत्यावर्ती धारा प्रवाहित हो तो उस प्रेरकत्व का कितना मान

https://dl.doubtnut.com/l/_sIqJVsjXePbT
https://dl.doubtnut.com/l/_7RsQqB80OAt8


होना चाहिये जिसे इसके  साथ श्रेणीक्रम में लगाने पर

प्रतिबाधा न्यूनतम हो ?  मान ले |

वीडियो उत्तर देखें

π = √10

40. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में प्रेरक में धारा 0.8 ऐम्पियर

तथा संधारित्र में धारा 0.6 ऐम्पियर है | स्त्रोत से ली गयी

धारा का मान क्या है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_7RsQqB80OAt8
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt3HlBlEGI3e


वीडियो उत्तर देखें

41. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रेरकत्व, संधारित्र एवं

प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़े गये है | परिपथ में वोल्टेज एवं धारा

के  समीकरण निम्न है- 

 वोल्ट 


 ऐम्पियर 


ज्ञात कीजिये- 

(i) प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत की आवृत्ति 

(ii) V तथा i के  मध्य कलान्तर 

(iii) परिपथ की प्रतिबाधा 

(iv) परिपथ में औसत शक्ति क्षय

V = 200 sin(314t + π /6)

i = 5 sin(314t − π /6)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rt3HlBlEGI3e
https://dl.doubtnut.com/l/_rO502DNhC2b2


वीडियो उत्तर देखें

42. 50 हर्ट् ज आवृत्ति का प्रत्यावर्ती वोल्टेज ऐसे परिपथ में

लगाया जाता है जिसमे 20 ओम प्रतिरोध, 100 मिली हेनरी

प्रेरकत्व तथा 30 माइक्रोफै रड संधारित्र श्रेणीक्रम में लगे है |

परिपथ में धारा वोल्टेज से कितना अग्रगामी अथवा पश्चगामी

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rO502DNhC2b2
https://dl.doubtnut.com/l/_hB9x6y75123R


43. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 1 हेनरी प्रेरकत्व की

कु ण्डली, 0.2  धारिता का संधारित्र तथा 3000 ओम का

प्रतिरोध, एक 200 वोल्ट व  चक्र/सेकण्ड के  स्त्रोत

के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़े है | गणना कीजिये : (i) परिपथ में

प्रतिबाधा, (ii) धारा तथा वोल्टेज के  बीच कलान्तर तथा (iii)

कु ण्डली, संधारित्र व प्रतिरोध के  सिरों के  बीच विभवान्तर |

वीडियो उत्तर देखें

μF

π
1000

2

44. एक स्त्रोत के  वि० वा० बल की समीकरण

 है | स्त्रोत का आन्तरिक प्रतिरोधV = 250 sin 100πt

https://dl.doubtnut.com/l/_tAqqSBHRkx9u
https://dl.doubtnut.com/l/_fxNxDrJteT9M


1000 ओम है | एक परिपथ में प्रेरकत्व 

धारिता  तथा प्रतिरोध  ओम

चित्र 7.52 की भाँति जोड़ा गया है | ज्ञात कीजिये- (i) वोल्टेज

का शिखर मान, (ii) स्त्रोत की आवृत्ति,(iii) प्रेरण प्रतिघात

(iv) धारितीय प्रतिघात, (v) परिपथ में प्रतिबाधा, (vi) शक्ति

गुणांक | 

वीडियो उत्तर देखें

L = H,
20

π

C = μF
10

π
R = 1000

https://dl.doubtnut.com/l/_fxNxDrJteT9M


45. चित्र 7.53 में ज्ञात कीजिये-(i) अमीटर (A) का पाठ्यांक 

(ii) वोल्टमीटर (V) का पाठ्यांक 

(iii) शक्ति गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

46. एक L-C-R श्रेणीक्रम परिपथ, जिसमें 100 ओम का

प्रतिरोध है, को 200 वोल्ट तथा 300 रेडियन/सेकण्ड के

कोणीय आवृत्ति वाले प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत से युक्त किया

https://dl.doubtnut.com/l/_ePMBRMKhrMQB
https://dl.doubtnut.com/l/_UeEU5Z8KT0xm


गया है | परिपथ में से के वल धारिता को निकाल देने पर धारा

लगाये गये वोल्टेज से कला में  पीछे रह जाती है | यदि

परिपथ में के वल प्रेरकत्व निकाल दे तो धारा वोल्टेज से कला

में  आगे हो जाती है | L-C-R परिपथ में बहने वाली धारा,

शक्ति गुणांक तथा शक्ति क्षय की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

60∘

47. 220 वोल्ट, 50 हर्ट् ज के  स्त्रोत से एक वैघुत परिपथ

550 वाट शक्ति लेता है | परिपथ का शक्ति गुणांक 0.8 है

तथा धारा विभवान्तर की अपेक्षा पश्चगामी है | परिपथ का

https://dl.doubtnut.com/l/_UeEU5Z8KT0xm
https://dl.doubtnut.com/l/_MJWpnHft7Tjz


शक्ति गुणांक 1.0 करने के  liye usme kinti धारिता का

संधारित्र जोड़ना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

48. एक 750 हर्ट् ज, 20 वोल्ट स्त्रोत श्रेणीक्रम में 100 ओम

प्रतिरोध, 0.1803 हेनरी प्रेरकत्व तथा 10 माइक्रोफै रड

धारिता से सम्बन्धित है | कितने समय से प्रतिरोध (जिसकी

ऊष्मीय धारिता 2 जूल  है ) का ताप  बढ़

जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

/∘ C 10∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_MJWpnHft7Tjz
https://dl.doubtnut.com/l/_urQLdZ6jN62h
https://dl.doubtnut.com/l/_ACcuMD58N0q8


49. एक श्रेणी L-C-R परिपथ, जिसमें

 तथा  को 240

वोल्ट के  परिवर्ती आवृत्ति के  प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत से जोड़ा

गया है | गणना कीजिये- 

(i) स्त्रोत की कोणीय आवृत्ति जो परिपथ को अनुनाद की

स्थिति में लाती है | 

(ii) अनुनादी आवृत्ति पर धारा 

(iii) प्रेरक के  सिरों के  बीच अनुनाद की दिशा में वर्ग माध्य

मूल विभव पतन |

वीडियो उत्तर देखें

L = 10H, C = 40μF R = 60Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ACcuMD58N0q8


50. 10 ओम के  प्रतिरोध, प्रेरकत्व L की कु ण्डली तथा धारिता

C के  संधारित्र के  श्रेणी संयोजन पर एक प्रत्यावर्ती वोल्टता

 लगायी गयी है | यदि परिपथ

में प्रेरकीय प्रतिघात तथा धारितीय बराबर हो, तो ज्ञात

कीजिये- 

(i) परिपथ की प्रतिबाधा 

(ii) वोल्टता का rms मान 

(iii)वोल्टता का शिखर मान 

(iv) प्रत्यावर्ती स्त्रोत की आवृत्ति 

(v) परिपथ में धारा 

(vi) प्रतिरोध के  सिरों के  बीच वोल्टता

वीडियो उत्तर देखें

V = 220√2 sin(100πt)

https://dl.doubtnut.com/l/_irD2I0MbFTKh


51. एक L-C-R परिपथ के  सिरों के  बीच 200 वोल्ट का

प्रत्यावर्ती विभव लगाया गया है | परिपथ में प्रेरकीय प्रतिघात

 ओम, धारितीय प्रतिघात  ओम तथा

ओमीय प्रतिरोध R = 10 ओम है | परिपथ की प्रतिबाधा तथा

L, C, R के  सिरों के  बीच विभवान्तर ज्ञात कीजिये | प्राप्त

परिणामो की विवेचना कीजिये | L-C संयोग के  सिरों के  बीच

कितना विभवान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

XL = 50 XC = 50

https://dl.doubtnut.com/l/_irD2I0MbFTKh
https://dl.doubtnut.com/l/_vMd6AktSsbCU


52. एक प्रसारण कें द्र से 300 मीटर तरंग-दैर्ध्य वाली तरंग

प्रसारित की जा सकती है | एक  धारिता वाला

संधारित्र उपलब्ध है | अनुनादी परिपथ के  लिये संधारित्र के

साथ आवश्यक कु ण्डली के  प्रेरकत्व की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

2.4μF

53. एक प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत दिखाये गये दो परिपथों में

लगाया जाता है (चित्र a और b) | दोनों परिपथों में अनुनाद

की अवस्था में प्रतिरोध R में बहने वाली धारा का मान ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_3pnaoQPR690e
https://dl.doubtnut.com/l/_wpo8oUQwvrkb


कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

54. चित्र 7.55 में विभव स्त्रोत की आवृत्ति  है |

ऐसी स्थिति में तथा i के  मान ज्ञात कीजिए | 

1

2π√LC

VR, vC

https://dl.doubtnut.com/l/_wpo8oUQwvrkb
https://dl.doubtnut.com/l/_3xxAuY2oZ77K


वीडियो उत्तर देखें

55. दिये गये परिपथ (चित्र 7.56) में कु ण्डली तथा धारिता के

प्रतिघात की गणना कीजिये | लगाई गई वोल्टता की आवृत्ति

कितनी हो कि अनुनाद हो सके  ? अनुनाद की स्थिति में

https://dl.doubtnut.com/l/_3xxAuY2oZ77K
https://dl.doubtnut.com/l/_HtLkxsGAZu9B


परिपथ की प्रतिबाधा कितनी होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

56. एक श्रेणी अनुनाद परिपथ, जिसमें  हेनरी, 

 तथा  पर एक प्रत्यावर्ती

वोल्टता  वोल्ट लगाई गई है | परिपथ

से होकर जाने वाली धारा का शिखर मान  तथा L,C और

L = 0.1

C = 0.1μF R = 100Ω

V (t) = 10sin 104t

i0

https://dl.doubtnut.com/l/_HtLkxsGAZu9B
https://dl.doubtnut.com/l/_RzMB0R0qPcFv


R पर वोल्टताओं के  शिखर मान की गणना कीजिए | 

लगाई गई वोल्टता की आवृत्ति पर कै से निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

i0

57. एक श्रेणीक्रम L-C-R परिपथ में 120 ओम का प्रतिरोध है

| इसकी कोणीय अनुनादी आवृत्ति  रे डियन/सेकण्ड

है | अनुनाद की स्थिति में प्रतिरोध तथा प्रेरकत्व के  सिरों के

बीच वोल्टेज क्रमशः 60 वोल्ट तथा 40 वाल्ट है | L तथा C

के  मान तथा परिपथ में अनुनाद की स्थिति में प्रत्यावर्ती

वोल्टेज ज्ञात किजिये |

वीडियो उत्तर देखें

4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_RzMB0R0qPcFv
https://dl.doubtnut.com/l/_6pQAfUf9U5Rh


58. 240 V के  प्रत्यावर्ती धारा मेन्स से जोड़े गये एक आदर्श

ट्रां सफॉर्मर की निर्गम वोल्टता 24 V है इस ट्रां सफॉर्मर को 24

V, 24 W अनुमताक (rating) के  बल्ब के  प्रदीपन के  लिए

प्रयोग करने पर, परिपथ की प्राथमिक कु ण्डली में प्रवाहित

धारा का परिकलन किजिये |

वीडियो उत्तर देखें

59. एक अपचायी ट्रां सफॉर्मर पर, जिसकी प्राथमिक तथा

द्वितीयक कु ण्डलियो में फे रो की संख्याओं का अनुपात 20 : 1

है, जब 250 वोल्ट का निवेशी लगाया जाता है, तो निर्गत

https://dl.doubtnut.com/l/_6pQAfUf9U5Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_CXEoD65qsJ0f
https://dl.doubtnut.com/l/_urdr4cMq1rlD


धारा 8 ऐम्पियर होती है | 100% दक्षता मान क्र गणना

कीजिए- (i) प्राथमिक कु ण्डली में धारा, (ii) निर्गत शक्ति |

वीडियो उत्तर देखें

60. एक आदर्श ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक एवं द्वितीयक

कुं डलियों में फे रो की संख्या क्रमशः 1100 एवं 110 है |

प्राथमिक कु ण्डली में सप्लाई वोल्टेज 220 वोल्ट है | यदि

द्वितीयक कु ण्डली में जुड़े यंत्र की प्रतिबाधा 220 ओम हो तो

प्राथमिक कु ण्डली द्वारा ली गयी धारा का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_urdr4cMq1rlD
https://dl.doubtnut.com/l/_5TRZrZGiZ5dS
https://dl.doubtnut.com/l/_7AtliCdyAXE0


61. किसी ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक कु ण्डली में 100 फे रे  है

तथा परिणमन अनुपात 100 है | निवेशी वोल्टता व शक्ति

क्रमशः 220 V व 1100 वाट है | गणना कीजिये- 

(i) द्वितीयक कु ण्डली में फे रो की संख्या, (ii) प्राथमिक

कु ण्डली में धारा, (iii) द्वितीयक कु ण्डली में वोल्टता , (iv)

द्वितीयक कु ण्डली में धारा (v) द्वितीयक कु ण्डली में शक्ति

वीडियो उत्तर देखें

62. एक जल विघुत शक्ति संयंत्र में जल डाब शीर्ष 300 m

की ऊँ चाई पर है तथा उपलब्ध जल प्रवाह  है |100m3s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7AtliCdyAXE0
https://dl.doubtnut.com/l/_SAQnFSOBilJt


यदि टर्बाइन जनित्र की दक्षता 60% हो तो संयंत्र से उपलब्ध

विघुत शक्ति का आंकलन कीजिए, 

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8ms − 2

63. 440 V पर शक्ति उत्पादन करने वाले किसी विघुत संयंत्र

से 15 km दूर स्थित एक छोटे से कस्बे में 220 V पर 800

KW शक्ति की आवश्यकता है | विघुत शक्ति ले जाने वाली

दोनों तार की लाइनों का प्रतिरोध 0.5  प्रति किलोमीटर है

| कस्बे को उप-स्टेशन में लगे 4000 V- 220 V अपचायी

ट्रां सफॉर्मर से लाइन द्वारा शक्ति पहुँ चती है | 

(i) ऊष्मा के  रूप में लाइन से होने वाली शक्ति के  क्षय का

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SAQnFSOBilJt
https://dl.doubtnut.com/l/_G5IBlllidLLR


आंकलन कीजिए | 

(ii) संयंत्र से कितनी शक्ति की आपूर्ति की जनि चाहिए, यदि

क्षरण द्वारा शक्ति का क्षय नगण्य है ? 

(iii) संयंत्र में उच्चायी ट्रां सफॉर्मर की विशेषताएँ  |

वीडियो उत्तर देखें

64. 1 ओम प्रतिरोध तथा 0.01 हेनरी प्रेरकत्व के  श्रेणी

परिपथ से 200 वोल्ट की ac लाइन जोड़ी गई है, जिसकी

आवृत्ति 50 हर्ट् ज है | परिपथ का प्रतिघात , प्रतिबाधा

(Z) तथा परिपथ में धारा i के  मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(XL)

https://dl.doubtnut.com/l/_G5IBlllidLLR
https://dl.doubtnut.com/l/_lnGhJkzCqh1y


65. 220 वोल्ट, 50 हर्ट् ज की प्रत्यावर्ती धारा सप्लाई एक

100 ओम के  प्रतिरोधक में धारा भेज रही है | प्रतिरोधक के

श्रेणीक्रम में कितना प्रेरकत्व डालें जिससे कि धारा का मान

आधा रह जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

66.  व  हेनरी के  श्रेणीक्रम संयोजन में

एक प्रत्यावर्ती विभव  लगाया गया है |

परिपथ में प्रेरण प्रतिघात की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

R = 10Ω L = 0.8

V = 240 sin 300t

https://dl.doubtnut.com/l/_lnGhJkzCqh1y
https://dl.doubtnut.com/l/_OsqDR3LKlDPe
https://dl.doubtnut.com/l/_y5YWLoj5TpBl


67. एक प्रत्यावर्ती धारा प्रिटफ में श्रेणीक्रम में जोड़े गये

प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध के  सिरों के  विभवान्तर क्रमशः 12

वोल्ट तथा 16 वोल्ट है | परिपथ का सम्पूर्ण विभवान्तर ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

68. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में वोल्टता

 वोल्ट आरोपित है | परिपथ में 40

ओम प्रतिरोध तथा 0.1 हेनरी प्रेरकत्व श्रेणीक्रम में संयोजित है

V = 200 sin 300t

https://dl.doubtnut.com/l/_y5YWLoj5TpBl
https://dl.doubtnut.com/l/_UJCiGu7R8feb
https://dl.doubtnut.com/l/_scTtUX8HBIl4


| ज्ञात कीजिये- 

(i) परिपथ की प्रतिबाधा 

(ii) धारा का शिखर मान 

(iii) धारा तथा वोल्टता में कलान्तर 

(iv) R पर शिखर वोल्टता 

(v) L पर शिखर वोल्टता 

(vi) परिपथ में प्रयुक्त औसत शक्ति

वीडियो उत्तर देखें

69. 0.1 हेनरी प्रेरकत्व तथा 30 ओम प्रतिरोध को

 वोल्ट के  प्रत्यावर्ती स्त्रोत से श्रेणीक्रम मेंV = 10 sin 400t

https://dl.doubtnut.com/l/_scTtUX8HBIl4
https://dl.doubtnut.com/l/_QxAYaFr4Xgbr


जोड़ा गया है | परिपथ में प्रेरण प्रतिघात, प्रतिबाधा, धारा का

शिखर मान तथा वोल्टता एवं धारा के  बीच कलान्तर ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

70. जब एक कु ण्डली को 100 वोल्ट dc से जोड़ा जाता है तो

इसमें 1 ऐम्पियर धारा प्रवाहित होती है जब कु ण्डली को 100

वोल्ट, 50 हर्ट् ज ac से जोड़ा जाता है तो इसमें 0.5 ऐम्पियर

धारा प्रवाहित होती है | कु ण्डली का प्रतिरोध तथा प्रेरकत्व

ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QxAYaFr4Xgbr
https://dl.doubtnut.com/l/_2tx5ICRTZmh5


71. एक कु ण्डली में 6 ऐम्पियर विघुत धारा बहती है जब इसे

36 वोल्ट दिष्ट धारा स्त्रोत से जोड़ा जाता है | यदि उसी

कु ण्डली को 36 वोल्ट, 50 चक्कर/सेकण्ड की प्रत्यावर्ती

धारा स्त्रोत से जोड़ते है, तो परिपथ में 3.6 ऐम्पियर वैघुत धारा

बहती है | कु ण्डली के  प्रेरण प्रतिघात की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

72. 30 ओम के  एक प्रतिरोध तथा 40 मिली हेनरी के

प्रेरकत्व के  श्रेणी संयोजन पर एक प्रत्यावर्ती वोल्टता

 वोल्ट लगाई गई है |V (t) = 10 sin(1000t − 30∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_2tx5ICRTZmh5
https://dl.doubtnut.com/l/_3K6hme2oYxdt
https://dl.doubtnut.com/l/_IggsAjCXcz0q


परिपथ से प्रवाहित होने वाली धारा के  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए तथा परिपथ में प्रयुक्त औसत शक्ति की गणना

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

73. 0.35 हेनरी प्रेरकत्व वाली एक कु ण्डली को  के

प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है | इसमें यदि 110

वोल्ट, 50 हर्ट् ज की प्रत्यावर्ती वोल्टता आरोपित की जाये तो

गणना कीजिये-(i) धारा कितने कोण से वोल्टेज की पश्चगामी

होगी ? (ii) परिपथ में शक्ति क्षय कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

110Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IggsAjCXcz0q
https://dl.doubtnut.com/l/_jurkA8H6CFbo


74. एक 100 V, 50 Hz के  प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में

प्रेरकत्व L का एक प्रेरक और 31.4  प्रतिरोध का एक बल्ब

शृंखलाबद्ध जोड़े गये है | यदि वोल्टता और धारा में कला

कोण  रे डियन हो तो L का मान परिकलित कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

Ω

π /4

75. संलग्न प्रत्यावर्ती धरा परिपथ चित्र 7.57 में ज्ञात कीजिये-

(i) प्रेरक L का प्रतिघात, (ii) सम्पूर्ण परिपथ की प्रतिबाधा,

(iii) परिपथ में धारा का शिखर मान , (iv) लगाई गई वोल्टता

तथा परिपथ की धारा में कलान्तर तथा (v) L के  सिरों के

https://dl.doubtnut.com/l/_jurkA8H6CFbo
https://dl.doubtnut.com/l/_yuxW4MGOMngD
https://dl.doubtnut.com/l/_r4KAJwIQAotW


बिच वोल्टता का शिखर मान | 

वीडियो उत्तर देखें

76. संलग्न परिपथ (चित्र 7.58) की प्रतिबाधा क्या होगी ? (i)

धारा स्त्रोत के  लिए तथा (ii) प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत के  लिए

जिसकी आवृत्ति  किलोहर्ट् ज है | ( )
10

π

https://dl.doubtnut.com/l/_r4KAJwIQAotW
https://dl.doubtnut.com/l/_vNiLz3nhfWNs


वीडियो उत्तर देखें

77. एक 50 वाट, 100 वोल्ट लैम्प को 200 वोल्ट, 60 हर्ट् ज

के  विघुत मेन्स से जोड़ना है | लैम्प के  श्रेणीक्रम में आवश्यक

संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

78. 0.1 हेनरी का एक शुद्ध प्रेरकत्व तथा 1.0  का एक

संधारित्र श्रेणीक्रम में जोड़े जाते है | इस प्रत्यावर्ती परिपथ में

शक्ति क्षय की गणना कीजिये |

μF

https://dl.doubtnut.com/l/_vNiLz3nhfWNs
https://dl.doubtnut.com/l/_1sgryGs1UWVB
https://dl.doubtnut.com/l/_tPEuYF01kF0J


वीडियो उत्तर देखें

79. एक L-C परिपथ में, प्रेरकत्व L में प्रेरित विभवान्तर 50

वोल्ट है तथा संधारित्र C में प्रेरित विभवान्तर 30 वोल्ट है |

परिपथ में लगे प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत का वोल्टेज कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

80. एक  धारिता के  संधारित्र को 1 हेनरी प्रेरकत्व के

साथ श्रेणीक्रम में 50 हर्ट् ज वाले प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत से

जोड़ा जाता है | इस संयोजन की प्रतिबाधा की गणना

कीजिये |

10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_tPEuYF01kF0J
https://dl.doubtnut.com/l/_OTJRV6wFDHn8
https://dl.doubtnut.com/l/_6poX61Vhf1mc


वीडियो उत्तर देखें

81.  का एक आवेशित संधारित्र 27 mH के  प्रेरित्र से

जोड़ा गया है | परिपथ के  मुक्त दोलनों की कोणीय आवृत्ति

कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

30μF

82. एक L-C-R परिपथ के  सिरों के  बीच 200 वोल्ट का

प्रत्यावर्ती विभव लगाया गया है | परिपथ में प्रेरण प्रतिघात

 ओम, धारितीय प्रतिघात  ओम तथाXL = 50 XC = 50

https://dl.doubtnut.com/l/_6poX61Vhf1mc
https://dl.doubtnut.com/l/_tVFrXl0XV9pa
https://dl.doubtnut.com/l/_REND0OC3nDYX


ओमीय प्रतिरोध  ओम है | परिपथ की प्रतिबाधा

तथा  व  के  सिरों के  बीच विभवान्तर ज्ञात कीजिये |

A.  ओम,  वोल्ट, 

वोल्ट

B.  ओम,  वोल्ट, 

वोल्ट

C.  ओम,  वोल्ट, 

वोल्ट

D. शून्य

Answer: A

R = 10

L R

Z = 10 VL = 1000 VR = 200

Z = 10 VL = 100 VR =
200

3

Z = 10 VL = 200 VR = 500

https://dl.doubtnut.com/l/_REND0OC3nDYX


वीडियो उत्तर देखें

83. एक प्रत्यावर्ती परिपथ में प्रतिरोध, संधारित्र तथा प्रेरण

कु ण्डली एक प्रत्यावर्ती स्त्रोत के  श्रेणीक्रम में संयोजित है |

इनके  सिरों के  विभवान्तर क्रमशः 40 वोल्ट, 80 वोल्ट एवं

40 वोल्ट है | परिपथ में प्रत्यावर्ती स्त्रोत की वोल्टता ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_REND0OC3nDYX
https://dl.doubtnut.com/l/_LhvwDLbXkLYd


84. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 500 ओम प्रतिरोध एवं

0.5 हेनरी के  स्वप्रेरकत्व वाली कु ण्डली को एक संधारित्र के

साथ, जिसकी धारिता  है, श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है |

स्त्रोत की वोल्टता का समीकरण 

वोल्ट है | ज्ञात कीजिये- 

(i) परिपथ का नेट प्रतिघात तथा इसकी प्रकृ ति 

(ii) प्रितपथ में धारा एवं वोल्टता के  बीच कलान्तर 

(iii) परिपथ में धारा का मान

वीडियो उत्तर देखें

0.1μF

V = 10 sin(2000πt)

https://dl.doubtnut.com/l/_dbW9GDrIDGB6


85. चित्र में दिये गये परिपथ के  लिये : (i) प्रतिबाधा, (ii)

शक्ति गुणांक तथा (iii) धारा एवं वोल्टता के  बीच कलान्तर

ज्ञात कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tJ48z1BDojm2


86. 100 वोल्ट तथा 500 हर्ट् ज की आवृत्ति के  किसी

प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत का श्रेणीक्रम में जुड़े L-C-R परिपथ में

जोड़ा गया है, जिससे R = 10 ओम, L = 8.1 मिलिहेनरी तथा

 माइक्रोफै रड है | प्रतिरोध के  सिरों के  बीच

विभवान्तर ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

C = 12.5

87. संलग्न चित्र 7.60 में एक L-C-R परिपथ दिखाया गया है |

यह एक प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत वोल्टता V = 100 sin 500t

परिपथ से जुड़ा है | परिपथ के  लिए गणना कीजिये-(i)

https://dl.doubtnut.com/l/_zENIB7raeSrh
https://dl.doubtnut.com/l/_gvkvaN90S3kI


प्रतिबाधा, (ii) शक्ति गुणांक तथा (iii) धारा का शिखर मान | 

वीडियो उत्तर देखें

88. एक L-C-R श्रेणीक्रम परिपथ जिसमे  का प्रतिरोध

है, को 200 वोल्ट तथा 500 रेडियन/सेकण्ड की कोणीय

आवृत्ति वाले प्रत्यावर्ती वोल्टेज स्त्रोत से जोड़ा गया है |

परिपथ में से के वल धारिता को निकालने पर धारा लगाएं  गए

200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gvkvaN90S3kI
https://dl.doubtnut.com/l/_nzAZ74Ktmgnx


वोल्टेज से कला में  पीछे रह जाती है यदि परिपथ से

के वल प्रेरकत्व निकल दे तो धारा वोल्टेज से कला में 

आगे हो जाती है | L-C-R परिपथ में बहने वाली धारा तथा

शक्ति क्षय की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

40∘

45∘

89. एक L-C-R परिपथ के  सिरों के  बीच 100 वोल्ट का

प्रत्यावर्ती विभव लगाया गया है | परिपथ में प्रेरण प्रतिघात

 ओम, धारितीय प्रतिघात  ओम तथा

ओमीय प्रतिरोध R = 5 ओम | परिपथ की प्रतिबाधा तथा L, C

व R के  सिरों के  बीच विभवान्तर ज्ञात कीजिये |

XL = 20 XC = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_nzAZ74Ktmgnx
https://dl.doubtnut.com/l/_eA5oPUG6SRnv


वीडियो उत्तर देखें

90. एक अनुनादी परिपथ में लगी कु ण्डली के  स्वप्रेरकत्व का

मान 20 मिलिहेनरी है | यदि परिपथ की अनुनादी आवृत्ति 1.0

मेगासाइकिल/सेकण्ड हो तो परिपथ में लगे संधारित्र की

धारिता की गणना कीजिये (दिया है : )

वीडियो उत्तर देखें

π2 = 9.86

91. 60 हर्ट् ज आवृत्ति के  प्रत्यावर्ती स्त्रोत के  श्रेणीक्रम में 

हेनरी का प्रेरकत्व एवं एक संधारित्र जुड़ा है | अनुनाद की

स्थिति में संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये |

1

π

https://dl.doubtnut.com/l/_eA5oPUG6SRnv
https://dl.doubtnut.com/l/_SyVHyQN5gj2G
https://dl.doubtnut.com/l/_vKar6uLJ1J23


वीडियो उत्तर देखें

92. एक शक्ति संप्रेषण लाइन अपचायी ट्रां सफार्मर में जिसकी

प्राथमिक कु ण्डली में 4000 फे रे  है, 2300 वोल्ट पर शक्ति

निवेशित करती है 230 V की निर्गत शक्ति प्राप्त करने के

लिए द्वितीयक में कितने फे रे  होने चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

93. एक उच्चायी ट्रां सफार्मर 220 वोल्ट पर कार्य करता है

तथा एक लोड को 3 ऐम्पियर धारा देता है | प्राथमिक तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_vKar6uLJ1J23
https://dl.doubtnut.com/l/_T0xYvYjC7ztU
https://dl.doubtnut.com/l/_KqpUSRAKDBMT


द्वितीयक कु ण्डली में फे रो की संख्या का अनुपात  है |

प्राथमिक कु ण्डली में धारा की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

1: 15

94. एक उच्चायी ट्रां सफार्मर में प्राथमिक तथा द्वितीयक

कु ण्डलियो में फे रो की संख्याओं का अनुपात 1 : 200 है |

यदि इसे 200 वोल्ट की प्रत्यावर्ती धारा की मैन लाइन से

जोड़ दे तो द्वितीयक में प्राप्त वोल्टेज ज्ञात कीजिये | यदि

प्राथमिक में धारा का मान 2.0 ऐम्पियर हो तो द्वितीयक में

प्रवाहित अधिकतम धारा का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KqpUSRAKDBMT
https://dl.doubtnut.com/l/_p6nWJB5QsmQF


95. एक उच्चायी ट्रां सफार्मर के  प्राथमिक व द्वितीयक में फे रो

की संख्याये क्रमशः 100 व 400 है | यदि प्राथमिक में 120

वोल्ट प्रत्यावर्ती विभवान्तर लगाया जाये तो ज्ञात कीजिये-(i)

परिणमन अनुपात तथा (ii) द्वितीयक में उतपन्न वोल्टेज |

वीडियो उत्तर देखें

96. एक अपचायी ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कु ण्डली 220

वोल्ट के  प्रत्यावर्ती स्त्रोत से जुडी है तथा इसकी द्वितीयक

कु ण्डली 110 वोल्ट-550 वाट रे फ्रिजरेटर को शक्ति प्रदान

करती है | प्राथमिक कु ण्डली में धारा ज्ञात कीजिये |

https://dl.doubtnut.com/l/_p6nWJB5QsmQF
https://dl.doubtnut.com/l/_rF1c1mabOHsg
https://dl.doubtnut.com/l/_TJajQYIPGxc5


वीडियो उत्तर देखें

97. एक आदर्श उच्चायी ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कु ण्डली में

100 फे रे  है तथा परिणमन अनुपात 100 है | निवेशी (input)

वोल्टेज व शक्ति क्रमशः 220 वोल्ट तथा 1100 वाट है | ज्ञात

कीजिये-द्वितीयक कु ण्डली में फे रो की संख्या, प्राथमिक

कु ण्डली में धारा द्वितीयक कु ण्डली में वोल्टेज तथा धारा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TJajQYIPGxc5
https://dl.doubtnut.com/l/_8EekJz012rAH


98. एक अपचायी ट्रां सफार्मर संचरण लाइन वोल्टेज को

2200 वोल्ट से 220 वोल्ट करता है | प्राथमिक कु ण्डली में

5000 फे रे  है | ट्रां सफॉर्मर की दक्षता 90% है तथा निर्गत

शक्ति 8 किलोवाट है तो गणना कीजिये-(i) द्वितीयक कु ण्डली

में फे रो की संख्या तथा (ii) निवेशित शक्ति |

वीडियो उत्तर देखें

99. 440 वोल्ट पर शक्ति उत्पादन करने वाले किसी विघुत

सयंत्र से 20 किमी दूर स्थित कस्बे को 220 V पर 600 kW

शक्ति की आवश्यकता है | विघुत शक्ति को ले जाने वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_500XQ8jihrrp
https://dl.doubtnut.com/l/_WXODUmEY8rU0


बहुविकल्पीय प्रश्न

दोनों तार की लाइनों का प्रतिरोध 0.4 ओम प्रति किमी है |

कस्बे को उप-स्टेशन में लगे 3000 V-220 V के  अपचायी

ट्रां सफॉर्मर से बिजली पहुँ चती है ? 

(i) ऊष्मा के  रूप में लाइन से होने वाली शक्ति का आकलन

कीजिये | 

(ii) सयंत्र से कितनी शक्ति की आपूर्ति की जानी चाहिये, यदि

क्षरण द्वारा शक्ति का क्षय नगण्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WXODUmEY8rU0


1. भारत में A.C. की आवृत्ति है-

A. 30 हर्ट् ज

B. 50 हर्ट् ज

C. 60 हर्ट् ज

D. 100 हर्ट् ज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dxq5Fo5oZFIi


2. 220 V ac का शिखर मान है-

A. 155.6 V

B. 220 V

C. 311 V

D. 440 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FgHg18sJ0ZL5


3. किसी ac परिपथ में  तथा  में सम्बन्ध है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

irms i0

irms =
i

πi0

irms =
i0

√2

irms = √2i0

irms = πi0

https://dl.doubtnut.com/l/_FiWPVWhFArnO


4. प्रतिबाधा के  व्युत्क्रम को कहते है-

A. प्रतिघात

B. प्रवेश्यता

C. प्रेरकत्व

D. चालकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hPsdT7Y5YOgC


5. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में एक अमीटर का पाठ्यांक 5

ऐम्पियर है | परिपथ में धारा का शिखर मान है-

A. 5 ऐम्पियर

B. 10 ऐम्पियर

C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5√2

5/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_IxF78Quevemv
https://dl.doubtnut.com/l/_HEumU4bJqqcr


6. यदि वोल्टमीटर द्वारा नापे जाने वाले पर प्रत्यावर्ती धारा के

मेन्स का विभव 200 वोल्ट प्राप्त होता है, तो इस विभव का

वर्ग मध्य मूल मान होगा-

A.  वोल्ट

B.  वोल्ट

C. 200 वोल्ट

D.  वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

200√2

100√2

400/π

https://dl.doubtnut.com/l/_HEumU4bJqqcr
https://dl.doubtnut.com/l/_5OqfebsqRkkF


7. अनुनाद की स्थिति में L-C-R श्रेणी परिपथ का शक्ति

गुणांक होता है-

A. 0

B. 0.5

C. 1

D. L, R, C के  मान पर निर्भर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5OqfebsqRkkF


8. शुद्ध प्रेरकीय परिपथ में शक्ति गुणांक का मान है-

A. शून्य

B. 0.1

C. 1

D. अनन्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VnGFGxJXXwrk


9. किसी प्रत्यावर्ती धारा का शिखर मान 

ऐम्पियर है तो धारा का वर्ग माध्य मूल मान  होगा-

A. 5 ऐम्पियर

B. 10 ऐम्पियर

C. 25 ऐम्पियर

D. 50 ऐम्पियर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

i0 = 5√2

irms

https://dl.doubtnut.com/l/_fgKG69bHYu3X
https://dl.doubtnut.com/l/_sRTrRCDiN80h


10. 2.82 ऐम्पियर की एक नियत धारा किसी प्रतिरोधक में

बहती है | धारा का वर्ग माध्य मूल मान है-

A. 2.82 ऐम्पियर

B. 2.0 ऐम्पियर

C. 1.41 ऐम्पियर

D. 1.0 ऐम्पियर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sRTrRCDiN80h


11. शुद्ध धारिता वाले ac परिपथ में धारा होती है-

A. वोल्टेज से  अग्रगामी

B. वोल्टेज की कला में

C. वोल्टेज से  अग्रगामी

D. वोल्टेज से  पश्चगामी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5lt2DcGqa80L


12. शुद्ध प्रेरकत्व वाले ac परिपथ में धारा होती है-

A. वोल्टेज से  अग्रगामी

B. वोल्टेज से  पश्चगामी

C. वोल्टेज से कला में

D. वोल्टेज से  पश्चगामी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h7kb6BuGXC5g


13. ac परिपथ में-

A. धारा व वोल्टेज समान कला में होते है

B. धारा वोल्टेज से अग्रगामी होती है

C. धारा वोल्टेज से पश्चगामी होती है

D. यह सब परिस्थितियों पर निर्भर है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vCfcsNTAZJ4W


14. एक कु ण्डली का प्रेरण प्रतिघात 1000 ओम है | यदि

इसका प्रेरकत्व दोगुना कर दिया जाये तथा आवृत्ति भी दोगुनी

कर दी जाये तब प्रेरण प्रतिघात होगा-

A. 1000 ओम

B. 2000 ओम

C. 4000 ओम

D. 10,000 ओम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f17Jv3bxherG


15. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में लगे संधारित्र का प्रतिघात

 है | यदि प्रत्यावर्ती धारा की आवृत्ति दोगुनी कर दी जाये

तो प्रतिघात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

5Ω

10Ω

15Ω

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_R17EF4T5iD1y


16. दो अलग-अलग प्रत्यावर्ती धारा परिपथों में समान धारा है

| पहले परिपथ में के वल प्रेरकत्व है जबकि दूसरे में के वल

संधारित्र | यदि विघुत वाहक बल की आवृत्ति बढ़ जाये तो

धारा -

A. पहले परिपथ में बढ़ेगी, दू सरे में घटेगी

B. पहले परिपथ में घटेगी, दू सरे में बढ़ेगी

C. दोनों परिपथों में घटेगी

D. दोनों में बढ़ेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cMq7XvCJ7gsK


17. प्रेरक अपने द्वारा-

A. ac को जाने देता है परन्तु dc को नहीं

B. dc को जाने देता है परन्तु ac को नहीं

C. ac व dc दोनों को जाने देता है

D. दोनों को रोक लेता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cMq7XvCJ7gsK
https://dl.doubtnut.com/l/_ysNkBYUkm2ok
https://dl.doubtnut.com/l/_irVqBiBZbD1d


18. संधारित्र अपने द्वारा-

A. ac को जाने देता है परन्तु dc को नहीं

B. dc को जाने देता है परन्तु ac को नहीं

C. ac व dc दोनों को जाने देता है

D. दोनों को रोक लेता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_irVqBiBZbD1d


19. 50 हर्ट् ज प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में  फै रड के

संधारित्र का प्रतिघात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1/π)

Ω
50

π

Ω
1

50π

50πΩ

10− 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_t7Ghww9kQuTV
https://dl.doubtnut.com/l/_uTEaj6HfegrL


20. निम्न में से कौन-सा वक्र धारितीय प्रतिघात  का

आवृत्ति  के  साथ ठीक विचरण व्यक्त करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(XC)

(f)

https://dl.doubtnut.com/l/_uTEaj6HfegrL


वीडियो उत्तर देखें

21. प्रतिबाधा का विमीय सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2A − 2]

[ML2T − 3A − 2]

[ML2T − 2A − 1]

[ML2T − 2A − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_uTEaj6HfegrL
https://dl.doubtnut.com/l/_szh97MBNZra5


22. L-C परिपथ की स्वाभाविक आवृत्ति 1600 हर्ट् ज है | यदि

C तथा L का मान दोगुना कर दिया जाये तो परिपथ की

स्वाभाविक आवृत्ति होगी-

A. 800 हर्ट् ज

B. 400 हर्ट् ज

C. 1200 हर्ट् ज

D. 3200 हर्ट् ज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyAFaHRrJ26l


23. किसी परिपथ अवयव में विभवान्तर स्त्रोत के  विघुत

वाहक बल से भी अधिक है | वह-

A. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ होगा

B. दिष्ट धारा परिपथ होगा

C. प्रत्यावर्ती व दिष्ट धारा परिपथ में कोई भी हो सकता है

D. न प्रत्यावर्ती न दिष्ट धारा परिपथ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyAFaHRrJ26l
https://dl.doubtnut.com/l/_lM7t26QGwUYF


24. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 8 ओम का प्रतिरोध तथा 6

ओम प्रतिघात का प्रेरकत्व श्रेणीक्रम में लगे है | परिपथ की

प्रतिबाधा होगी-

A. 2 ओम

B. 10 ओम

C. 14 ओम

D.  ओम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14√2

https://dl.doubtnut.com/l/_LUNTn4Q5GTmL


25. एक प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत V = 100 cos (100t) से 10

ओम का प्रतिरोध तथा 100 mH का एक प्रेरकत्व श्रेणीक्रम

में जुड़े है | परिपथ में प्रवाहित धारा तथा आरोपित विभान्तर

में कलान्तर होगा-

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LbPEvWFNshyg


26. L-R श्रेणी ac परिपथ में प्रतिरोध के  सिरों का विभवान्तर

200 V तथा प्रेरक के  सिरों का विभवान्तर 150 V है स्त्रोत

की वोल्टता है-

A. 350 V

B. 250 V

C. 500 V

D. 300 V

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LbPEvWFNshyg
https://dl.doubtnut.com/l/_Lc5S6CZkpnzB


वीडियो उत्तर देखें

27. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में, जिसमे प्रेरकत्व तथा

धारिता श्रेणीक्रम में लगे है, धारा तब अधिकतम पायी जाती

है जब प्रेरकत्व का मान 0.5 हेनरी तथा धारिता हेनरी तथा

धारिता का  है | लगाये गये प्रत्यावर्ती वोल्टेज की

कोणीय आवृत्ति होगी-

A. 50 रेडियन/सेकण्ड

B. 500 रेडियन/सेकण्ड

C. 5000 रेडियन/सेकण्ड

D.  रे डियन/सेकण्ड

8μF

5 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_Lc5S6CZkpnzB
https://dl.doubtnut.com/l/_5p7l76md5POx


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 400 ओम के  प्रतिघात

के  श्रेणीक्रम में 300 ओम का प्रतिरोध जुड़ा है | यदि इस

परिपथ पर 5 वोल्ट के  वर्ग माध्य मूल मान की प्रत्यावर्ती

वोल्टता लगाई जाये तो इसमें धारा का वर्ग माध्य मूल मान

होगा-

A.  ऐम्पियर

B.  ऐम्पियर

0.7 × 10− 2

1.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5p7l76md5POx
https://dl.doubtnut.com/l/_kASIMiZFCBov


C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 2

5.0 × 10− 2

29. एक प्रेरक L तथा प्रतिरोध  आवृत्ति के  स्त्रोत से

श्रेणीक्रम में जुड़े है | परिपथ में व्यय ऊष्मा है-

A. 

B. 

R, ω

R2 + ω2L2

V

V 2R

R2 + ω2L2

https://dl.doubtnut.com/l/_kASIMiZFCBov
https://dl.doubtnut.com/l/_mOwz0lk8HLAV


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V

R2 + ω2L2

√R2 + ω2L2

V 2R

30. प्रत्यावर्ती धारा तथा वोल्टता के  बीच कलान्तर है | निम्न

में कौन परिपथ अवयव नहीं हो सकते ?

A. L,C

B. L अके ला

https://dl.doubtnut.com/l/_mOwz0lk8HLAV
https://dl.doubtnut.com/l/_joLoAhuinPfY


C. C अके ला

D. Rअके ला

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. दोलन करने वाले L-C परिपथ की आवृत्ति है-

A. 

B. LC

C. 

1

2π√LC

1

2πLC

https://dl.doubtnut.com/l/_joLoAhuinPfY
https://dl.doubtnut.com/l/_BXzvxcN5OC6K


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√LC

32. ac परिपथ में प्रतिघात प्रतिरोध से  गुनी है | धारा

तथा वोल्टेज के  बीच कलान्तर है-

A. 0

B. 

C. 

√3

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BXzvxcN5OC6K
https://dl.doubtnut.com/l/_oCQz2hniIGBE


D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. चित्र में L तथा C के  सिरों के  बीच विभवान्तर है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_oCQz2hniIGBE
https://dl.doubtnut.com/l/_jLNM1VEaDZqJ


A. समान कला में

B.  कलान्तर में

C.  कलान्तर में

D. कलान्तर L व C के  मान पर निर्भर है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

180∘

34. अनुनाद की स्थिति में L-C परिपथ की आवृत्ति है (दिया है

: )L = 0.02H, C = 2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_jLNM1VEaDZqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YPh06sjrot2I


A. 1595 Hz

B. 1253 Hz

C. 983 Hz

D. 796 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. L-C परिपथ में  कोणीय आवृत्ति का प्रत्यावर्ती वोल्टेज

लगाया जाता है | यदि परिपथ के  लिये  हो तो-

(i) धारा अधिकतम होती है (ii) धारा न्यूनतम होती है (iii)

ω

ω2 =
1

LC

https://dl.doubtnut.com/l/_YPh06sjrot2I
https://dl.doubtnut.com/l/_CW6me7Dhw9Fx


वोल्टेज न्यूनतम होता है (iv) वोल्टेज अधिकतम होता है |

बताइये

A. (i), (iii) दोनों ठीक है

B. (i), (iv) दोनों ठीक है

C. (ii), (iii) दोनों ठीक है

D. (ii), (iv) दोनों ठीक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CW6me7Dhw9Fx


36.  का मात्रक है-

A. हेनरी

B. फै रड

C. ऐम्पियर

D. सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√LC

https://dl.doubtnut.com/l/_Yfb51grfqyNf


37. L-C-R श्रेणी परिपथ के  लिये अनुनाद की स्थिति में धारा

तथा लगायी गयी वोल्टता के  बीच कलान्तर होगा-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Aorss8cJBLAY
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2xoa4CJwfph


38. L-C-R श्रेणी परिपथ में R = 20 ओम है | अनुनाद की

स्थिति में परिपथ की प्रतिबाधा है -

A. 20 ओम

B. 10 ओम

C. 400 ओम

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2xoa4CJwfph


39. एक बिजली के  पंखे के  मोटर का प्रेरकत्व 10 H है | 50

हर्ट् ज आवृत्ति पर अधिकतम शक्ति प्राप्त करने के  लिये यह

कितनी धारिता के  संधारित्र से जोड़ा गये |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1μF

2μF

4μF

8μF

https://dl.doubtnut.com/l/_PYgPnRiZovsy


40. श्रेणीक्रम में L-C-R प्रत्यावर्ती परिपथ में प्रत्येक घटक पर

विभवांतर 50 वोल्ट हो तो L-C के  सिरों के  बीच कितना

विभवान्तर होगा ?

A. 50 V

B. 0 V

C. 100 V

D.  V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50√2

https://dl.doubtnut.com/l/_goqcyJu9NHWX


41. L-C-R परिपथ में धारिता C से 2C कर दी जाती है |

अनुनादी आवृत्ति समान रखते के  लिये प्रेरकत्व में परिवर्तन L

से क्या करना चाहिये ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4L

L

4

L

2

2L

https://dl.doubtnut.com/l/_PcRqAhEEOh2T


42. चोक कु ण्डली ऐसी कु ण्डली होती है, जिसका-

A. प्रेरकत्व नगण्य तथा प्रतिरोध अधिक होता है

B. प्रेरकत्व अधिक तथा प्रतिरोध नगण्य होता है

C. प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध दोनों नगण्य होते है

D. प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध दोनों अधिक होते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uxMC736J6bA1


43. किसी समान्तर अनुनादी (L-C) परिपथ में अनुनाद की

स्थिति में परिपथ में प्रवाहित धारा होती है-

A. शून्य

B. अनंत

C. नियत

D. परिवर्तनीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQNdG0dbFThk
https://dl.doubtnut.com/l/_lKZmiYA2Aso9


44. 0.25 हेनरी के  प्रेरकत्व के  समान्तर में क्तिनी धारिता

जोड़ी जाये जिससे यह संयोजन वोल्टता

 से अनुनादी करे ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V (t) = 5 sin(4000t)

0.25μF

0.06μF

1.00μF

0.25F

https://dl.doubtnut.com/l/_lKZmiYA2Aso9
https://dl.doubtnut.com/l/_S6bNb4hQlFai


45. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में श्रेणीक्रम में जुड़े L,C तथा R के

सिरों के  बीच वोल्टेज 60 वोल्ट, 20 वोल्ट तथा 30 वोल्ट है |

आरोपित वोल्टेज है-

A. 110 वोल्ट

B. 70 वोल्ट

C. 50 वोल्ट

D. 10 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6bNb4hQlFai


46. श्रेणी अनुनाद परिपथ में प्रतिबाधा का मान होता है-

A. शून्य

B. प्रतिरोध के  मान के  बराबर

C. धारितीय प्रतिघात के  बराबर

D. प्रेरण प्रतिघात के  बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_73mPtEdhW8x0


47. श्रेणी अनुनाद की स्थिति के  लिये कौन-सा कथन सत्य है

?

A. धारा अधिकतम तथा V व i के  बीच कलान्तर 

B. धारा अधिकतम तथा V व i के  बीच कलान्तर शून्य

C. वोल्टता अधिकतम तथा V व i के  बीच कलान्तर

शून्य

D. वोल्टता अधकतम तथा V व i के  बीच कलान्तर 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DefWlIrkrLsB


48. एक प्रतिरोध R, प्रेरकत्व L तथा संधारित्र C, आवृत्ति f के

दोलित्र के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़े गये है | यदि अनुनादी

आवृत्ति , है तब धारा वोल्टेज से पश्चगामी होगी, जब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

fr

f = 0

f < fr

f = fr

f > fr

https://dl.doubtnut.com/l/_DefWlIrkrLsB
https://dl.doubtnut.com/l/_piuL9h1iVf3J


49. शक्ति गुणांक का मान 1 होता है-

A. शुद्ध प्रेरक के  लिये

B. शुद्ध धारिता के  लिये

C. शुद्ध प्रतिरोध के  लिये

D. इन सभी के  लिये

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_piuL9h1iVf3J
https://dl.doubtnut.com/l/_zoUtZAcTA673
https://dl.doubtnut.com/l/_fY7JBC6OAqnw


50. किसी परिपथ में प्रतिरोध  तथा प्रतिबाधा  है |

परिपथ का शक्ति गुणांक है-

A. 1.25

B. 0. 125

C. 0.8

D. 0.4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12Ω 15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fY7JBC6OAqnw


51. किसी प्रत्यावर्ती परिपथ में शक्ति गुणांक अधिकतकम

होता है जब परिपथ-

A. के वल प्रेरकीय हो

B. के वल धारितीय हो

C. L-C हो

D. के वल प्रतिरोध युक्त हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NtLAcvOPe4MR
https://dl.doubtnut.com/l/_hTCorQiecRDq


52. L-C-R परिपथ में शक्ति गुणांक 1 के  लिये प्रतिबंध है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = 0

ωL = ωC

ωL =
1

ωC

(ω − ) = R
1

ωC

53. अनुनाद की स्थिति में L-C परिपथ की आवृत्ति है-

https://dl.doubtnut.com/l/_hTCorQiecRDq
https://dl.doubtnut.com/l/_5LIWPQwQ5sdi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
1

2π

1

LC

2π√
1

LC

2π√LC

√LC
1

2π

54. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में किसी यंत्र में प्रवाहित धारा i

तथा आरोपित विभवान्तर V, समीकरण i = 2 sin ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_5LIWPQwQ5sdi
https://dl.doubtnut.com/l/_wVC7MazozvM7


ऐम्पियर तथा  वोल्ट द्वारा दिये गये है | यंत्र में

क्षय शक्ति होगी-

A. शून्य

B. 10 वाट

C. 5 वाट

D. 2.5 वाट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V = 5 cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_wVC7MazozvM7


55. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा

 प्रवाहित है | परिपथ के  सिरों के

बीच प्रत्यावर्ती विभव  लगाया गया है |

परिपथ में व्यय शक्ति होगी-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

i = i0 sin(ωt − π /2)

V = V0 sin ωt

V0i0√2

V0i0 /2

V0i0 /√2

https://dl.doubtnut.com/l/_f1jDIpjBoXz9


वीडियो उत्तर देखें

56. किसी प्रत्यावर्ती परिपथ के  विभवान्तर तथा धारा को

क्रमशः  वोल्ट तथा 

 मिलीऐम्पियर से प्रदर्शित

किया जाता है | परिपथ में व्यय विघुत शकित होगी-

A.  वाट

B. 10 वाट

C. 2.5 वाट

D. 5 वाट

V = 100 sin(100t)

i = 100 sin(100t + π /3)

104

https://dl.doubtnut.com/l/_f1jDIpjBoXz9
https://dl.doubtnut.com/l/_xfWLlDWu0v8I


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. किसी परिपथ पर एक प्रत्यावर्ती वोल्टता

 वोल्ट लगाने से उसमे एक

प्रत्यावर्ती धारा  ऐम्पियर

प्रवाहित होती है | परिपथ में प्रयुक्त औसत शक्ति होगी-

A. 2.25 वाट

B. 4.5 वाट

C. 9.0 वाट

V (t) = 30 sin(1000t)

i(t) = 0.3 sin(1000t − 60∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_xfWLlDWu0v8I
https://dl.doubtnut.com/l/_96W2NbdurLrJ


D. 18. 0 वाट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58. यदि ac परिपथ में वोल्टेज V तथा i हो तो व्यय ऊष्मा है-

A. 

B. 

C. 

D. V तथा i के  बीच कलान्तर पर निर्भर

V i

V i
1

2

V i
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_96W2NbdurLrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OAH9JpsvIRGC


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में, शक्ति व्यय होती है-

A. के वल प्रेरकत्व में

B. के वल धारिता में

C. के वल प्रतिरोध में

D. तीनो में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_OAH9JpsvIRGC
https://dl.doubtnut.com/l/_Olfd8K0lRLv1


वीडियो उत्तर देखें

60. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में किसी क्षण विघुत वाहक

बल (E) तथा वैघुत धारा i क्रमशः  तथा 

 से दिये जाते है | परिपथ में एक

साईकिल के  लिये औसत शकित क्षय है-

A. 

B. 

C. 

D. 

E = E0 sin ωt

i = i0 sin(ωt − ϕ)

E0i0

2

sin ϕ
E0i0

2

cos ϕ
E0i0

2

E0i0

https://dl.doubtnut.com/l/_Olfd8K0lRLv1
https://dl.doubtnut.com/l/_rziQ3uaDaJE1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. किसी L-C-R श्रेणीक्रम परिपथ में अनुनाद पर शक्ति क्षय

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

V 2

ωL − 1
ωC

i2Lω

i2R

V 2

ωC

https://dl.doubtnut.com/l/_rziQ3uaDaJE1
https://dl.doubtnut.com/l/_IIBdx6YstlDj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. शुद्ध प्रेरक में औसत व्यय ऊष्मा है-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

Li21

2

Li2

4

2Li2

https://dl.doubtnut.com/l/_IIBdx6YstlDj
https://dl.doubtnut.com/l/_xk91iaBnK9fA


वीडियो उत्तर देखें

63. शुद्ध संधारित्र में औसत व्यय ऊष्मा होती है-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CV 21

2

CV 2

2CV 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xk91iaBnK9fA
https://dl.doubtnut.com/l/_ooqZB3C8pl5W


64. एक 150 वोल्ट, 50 हर्ट् ज का प्रत्यावर्ती स्त्रोत L-R

परिपथ के  श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है | परिपथ में धारा 3.0

ऐम्पियर है तथा परिपथ में औसत शक्ति क्षय 270 वाट है | R

का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

30Ω

40Ω

50Ω

90Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ooqZB3C8pl5W
https://dl.doubtnut.com/l/_pKVRCC34YTXZ


वीडियो उत्तर देखें

65. एक 100 वोल्ट का प्रत्यावर्ती स्त्रोत किसी परिपथ में 10

ऐम्पियर (rms) की धारा देता है | स्त्रोत द्वारा दी गई औसत

शक्ति-

A. आवश्यक रूप से 1000 वाट है

B. 1000 वाट हो सकती है

C. 1000 वाट से अधिक भी जो सकती है

D. 1000 वाट से कम भी हो सकती है

Answer: B::D

https://dl.doubtnut.com/l/_pKVRCC34YTXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WJ6hz3VJEkko


वीडियो उत्तर देखें

66. किसी L-C-R श्रेणीक्रम परिपथ में अनुनाद की स्थिति में

शक्ति क्षय है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

i2Lω

i2R

V 2 /ωC

V

√R2 + (ωL)2

https://dl.doubtnut.com/l/_WJ6hz3VJEkko
https://dl.doubtnut.com/l/_m6Zg2b54hEav


वीडियो उत्तर देखें

67. ट्रां सफॉर्मर प्रयुक्त होते है-

A. ac को dc में बदलने के  लिये

B. dc को ac में बदलने के  लिये

C. dc वोल्टेज को ऊँ चा करने के  लिये

D. ac वोल्टेज को ऊँ चा अथवा नीचा करने के  लिये

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m6Zg2b54hEav
https://dl.doubtnut.com/l/_CHGvIJEWM9iZ


68. अपचायी ट्रां सफॉर्मर बढ़ाता है-

A. वोल्टेज

B. धारा

C. विघुत शक्ति

D. वैघुत ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SZstiaVHVF2E


69. एक आदर्श ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक तथा द्वितीयक

कु ण्डलियो में क्रमशः 100 तथा 250 फे रे  है | यदि प्राथमिक

कु ण्डली के  सिरों के  बीच आरोपित विभवान्तर का शिखर

मान 28 V हो तो द्वितीयक के  सिरों के  बीच प्राप्त विभवान्तर

का वर्ग माध्य मूल मान लगभग होगा-

A. 50 V

B. 70 V

C. 100 V

D. 40 V

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_zXsM9MnuKMHW


वीडियो उत्तर देखें

70. ट्रां सफॉर्मर के  द्वितीयक के  सिरों के  बीच वोल्टेज का

मान निर्भर नहीं करता-

A. प्राथमिक के  सिरों के  बीच वोल्टेज पर

B. फे रो के  अनुपात पर

C. प्राथमिक कु ण्डली के  प्रतिरोध पर

D. द्वितीयक कु ण्डली के  प्रतिरोध पर

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zXsM9MnuKMHW
https://dl.doubtnut.com/l/_bsakFJJllZye


वीडियो उत्तर देखें

71. एक ट्रां सफॉर्मर 220 वोल्ट को 11 वोल्ट तक गिरा देता है

| प्राथमिक धारा 1.0 ऐम्पियर है तथा द्वितीयक धारा 18

ऐम्पियर है | ट्रां सफॉर्मर की दक्षता है-

A. 0.2

B. 0.44

C. 0.9

D. 1

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_bsakFJJllZye
https://dl.doubtnut.com/l/_G7mP0NpDxTiK


वीडियो उत्तर देखें

72. एक उच्चायी ट्रां सफॉर्मर जो कि 230 वोल्ट पर कार्यरत

है, एक लोड को 2.0 ऐम्पियर धारा देता है | फे रो का अनुपात

1 : 25 है | ट्रां सफॉर्मर की दक्षता 100% है | प्राथमिक धारा

है-

A. 12.5 A

B. 125 A

C. 50 A

D. 0.08 A

https://dl.doubtnut.com/l/_G7mP0NpDxTiK
https://dl.doubtnut.com/l/_ODSqcgQy3bBv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73. किसी ट्रां सफॉर्मर में क्या सम्भव नहीं है-

A. भँवर धारा

B. दिष्ट धारा

C. प्रत्यावर्ती धारा

D. प्रेरित धारा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ODSqcgQy3bBv
https://dl.doubtnut.com/l/_DlnGpz2ueOEt


वीडियो उत्तर देखें

74. एक उच्चायी ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक कु ण्डली में धारा

का मान प्राथमिक कु ण्डली की तुलना में होता है-

A. बराबर

B. कम

C. अधिक

D. कोई सम्बन्ध नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DlnGpz2ueOEt
https://dl.doubtnut.com/l/_LAHgnttVEsOi


वीडियो उत्तर देखें

75. ट्रां सफॉर्मर की क्रोड पटलित होती है ताकि-

A. चुम्बकीय क्षेत्र बढ़ जाये

B. क्रोड की चुम्बकीय संतृप्ति का स्तर बढ़ जाये

C. क्रोड में अवशिष्ट चुंबकत्व घट जाये

D. क्रोड में भँवर धाराओं के  कारण ऊर्जा ह्मस कम हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LAHgnttVEsOi
https://dl.doubtnut.com/l/_Vgc5grU7iWs6
https://dl.doubtnut.com/l/_lnU0QKXR9D2K


76. एक आदर्श ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक तथा द्वितीयक

कु ण्डलियो में क्रमशः 500 तथा 2500 फे रे  है | इसकी

द्वितीयक कु ण्डली के  साथ लगे मीटर 8 ऐम्पियर व 200

वोल्ट पढ़ते है | प्राथमिक कु ण्डली के  साथ लगे मीटर पड़ेंगे-

A. 100 V, 16 A

B. 40 V, 40 A

C. 160 V, 10 A

D. 80 V, 20 A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lnU0QKXR9D2K


77. एक उच्चायी ट्रां सफॉर्मर की कु ण्डलियो में 1000 व

3000 फे रे  है | यदि प्राथमिक कु ण्डली के  सिरों के  बीच 80

वोल्ट विभवान्तर हो तो द्वितीयक के  प्रति फे रे  में विभान्तर

होगा-

A. 240 वोल्ट

B. 2400 वोल्ट

C. 0.24 वोल्ट

D. 0.08 वोल्ट

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_lnU0QKXR9D2K
https://dl.doubtnut.com/l/_fiwD2S6sgpGV


वीडियो उत्तर देखें

78. L-C परिपथ में-

A. L व C दोनों में संचित ऊर्जा चुम्बकीय होती है

B. L में संचित ऊर्जा चुम्बकीय तथा C में विद्युतीय होती

है

C. L में संचित ऊर्जा विद्युतीय तथा C में चुम्बकीय होती

है

D. L व C दोनों में संचित ऊर्जा विद्युतीय होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_fiwD2S6sgpGV
https://dl.doubtnut.com/l/_7owDCaJ5LVWA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. एक श्रेणी अनुनादी L-C-R परिपथ में धारिता C से 4C में

परिवर्तित की जाती है | उतनी ही अनुनादी आवृत्ति के  लिए

प्रेरकत्व L को परिवर्तित करना चाहिए-

A. 2L

B. 

C. 4L

D. 

L/2

L/4

https://dl.doubtnut.com/l/_7owDCaJ5LVWA
https://dl.doubtnut.com/l/_4agUZlzmQovJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80. समय T विमा नहीं है-

A. L/R की

B. RC की

C.  की

D. R/C की

Answer: D

√LC

https://dl.doubtnut.com/l/_4agUZlzmQovJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dlojn4IcMQQh


Ncert पाठ्य पुस्तक के  हल

वीडियो उत्तर देखें

1. एक  का प्रतिरोधक 220 V, 50 Hz आपूरित से

संयोजित है | 

(a) परिपथ में धारा का rms मान कितना है ? 

(b) एक पुरे  चक्र में कितनी नेट शक्ति व्यय होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_dlojn4IcMQQh
https://dl.doubtnut.com/l/_3qSIRQaZR1ed


2. (a) AC आपूरित का शिखर मान 300 V है | rms

वोल्टता कितनी है ? 

(b) AC परिपथ में धारा का rms मान 10 A है | शिखर धारा

कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक 44 mH का प्रेरित्र 220V, 50 Hz आपूर्ति से जोड़ा

गया है | परिपथ में धारा के  rms मान को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8051mNceexnm
https://dl.doubtnut.com/l/_p7yTBQ9iPkkr
https://dl.doubtnut.com/l/_hMAWzBRE7xDt


4. एक  का संधारित्र 110 V, 60 Hz AC आपूरित से

जोड़ा गया है | परिपथ में धारा के  rms मान को ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

60μF

5. प्रश्न 3 व 4 में एक पुरे  चक्र की अवधि में प्रत्येक परिपथ में

कितनी नेट शक्ति अवशोषित होती है ? अपने उत्तर का

विवरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hMAWzBRE7xDt
https://dl.doubtnut.com/l/_wc34mSnd0kpt
https://dl.doubtnut.com/l/_4KVDetyhsDZI


6. एक LCR परिपथ की जिसमे

 तथा  अनुनाद

आवृति  परिकलित कीजिए | इस परिपथ के  लिये Q का

क्या मान है ?

वीडियो उत्तर देखें

L = 2.0H, C = 32μF R = 10Ω

ωr

7.  का एक आवेशित संधारित्र 27 mH के  प्रेरित्र से

जोड़ा गया है | परिपथ के  मुक्त दोलनों की कोणीय आवृत्ति

कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

30μF

https://dl.doubtnut.com/l/_4KVDetyhsDZI
https://dl.doubtnut.com/l/_iCrqdkItv3tm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRryds25bCBJ


8. कल्पना कीजिए कि प्रश्न 7 में संधारित्र पर प्रारम्भिक

आवेश 6 mC है | प्रारम्भ में परिपथ में कु ल कितनी ऊर्जा

संचित होती है ? बाद में कु ल ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक श्रेणीबद्ध LCR परिपथ को, जिसमे

 तथा  एक

परिवर्ती 200 V AC आपूर्ति से जोड़ा गया है | जब आपूर्ति की

आवृत्ति परिपथ की मूल आवृत्ति के  बराबर होती है तो एक पूरे

चक्र में परिपथ को स्थानांतरित की गई माध्य शक्ति कितनी

होगी ?

R = 20Ω, L = 1.5H C = 35μF ,

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRryds25bCBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rNlqCXIa1ckO


वीडियो उत्तर देखें

10. एक रेडियो को MW प्रसारण बैण्ड के  एक खण्ड के

आवृत्ति प्रेस के  एक और से दू सरी ओर (800 kHz से 1200

kHz ) तक समस्वरित किया जा सकता है | यदि इसके  LC

परिपथ का प्रभावकारी प्रेरकत्व  हो, तो उसके

परिवर्ती संधारित्र की परास कितनी होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

200μH

https://dl.doubtnut.com/l/_rNlqCXIa1ckO
https://dl.doubtnut.com/l/_cGgoozR9s0AY


11. चित्र में एक श्रेणीबध्द LCR परिपथ दिखलाया गया है

जिसे परिवर्ती आवृत्ति के  230 V के  स्त्रोत से जोड़ा गया है | 

 

 

(a) स्त्रोत की आवृत्ति निकालिए जो परिपथ में अनुनाद उत्पन्न

करे | 

(b) परिपथ की प्रतिबाधा तथा अनुनादी आवृत्ति पर धारा का

आयाम निकालिए | 

L = 5.0H, C = 80μF , R = 40Ω.

https://dl.doubtnut.com/l/_n06Y8Dqlfdc0


अतिरिक्त अभ्यास

(c) परिपथ के  तीनो अवयवों के  सिरों पर विभवपात के  rms

मानों को निकालिए | दिखलाइए कि अनुनादी आवृत्ति पर LC

संयोग के  सिरों पर विभवपात शून्य है |

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी LC परिपथ में 20 mH का एक प्रेरक तथा 

का एक संधारित्र है जिस पर प्रारम्भिक आवेश 10 mC है |

परिपथ का प्रतिरोध नगण्य है | मान लीजिए कि वह क्षण

जिस पर परिपथ बंध किया जाता है t = 0 है | 

50μF

https://dl.doubtnut.com/l/_n06Y8Dqlfdc0
https://dl.doubtnut.com/l/_4xFC7Gi3znrk


(a) प्रारम्भ में कु ल कितनी ऊर्जा संचित है ? क्या यह LC

दोलनों की अवधि में संरक्षित है ? 

(b) परिपथ की मूल आवृत्ति क्या है ? 

(c) किस समय पर संचित ऊर्जा- 

(i) पूरी तरह से वैघुत है (अर्थात वह संधारित्र में संचित है ) ? 

(ii)पूरी तरह से चुम्बकीय है (अर्थात प्रेरक में संचित है ) ? 

(d) किन समय पर सम्पूर्ण ऊर्जा प्रेरक एवं संधारित्र के  मध्य

समान रूप से विभाजित है ? 

(e) यदि एक प्रतिरोध को परिपथ में लगाया जाए तो कितनी

ऊर्जा अंततः ऊष्मा के  रूप में क्षयित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4xFC7Gi3znrk
https://dl.doubtnut.com/l/_zgzMmENUjlyn


2. एक कु ण्डली को जिसका प्रेरण 0. 50 H तथा प्रतिरोध

 है, 240 V व 50 Hz की एक आपूर्ति से जोड़ा गया है

| 

(a) कु ण्डली में अधिकतम धारा कितनी है ? 

(b) वोल्टेज शीर्ष व धारा शीर्ष के  बीच समय-पश्चता (time

lag) कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

3. यदि परिपथ की उच्च आवृत्ति की आपूर्ति

 से जोड़ा जाता है तो प्रश्न 13 (a) तथा

(b) के  उत्तर निकालिए | इससे इस कथन की व्याख्या

(240V , 10kHz)

https://dl.doubtnut.com/l/_zgzMmENUjlyn
https://dl.doubtnut.com/l/_CWHBZTaN8FTF


कीजिए कि अति उच्च आवृत्ति पर किसी परिपथ में प्रेरक

लगभग खुले परिपथ के  तुल्य होता है | स्थिर अवस्था के

पश्चात किसी DC परिपथ में प्रेरक किस प्रकार का व्यव्हार

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

4.  प्रतिरोध के  श्रेणीक्रम में एक  के  संधारित्र

को 110 V, 60 Hz की आपूर्ति से जो गया है | 

(a) परिपथ में अधिकतम धारा कितनी है ? 

(b) धारा शीर्ष व वोल्टेज शीर्ष के  बीच समय-पश्चता कितनी है

?

40Ω 100μF

https://dl.doubtnut.com/l/_CWHBZTaN8FTF
https://dl.doubtnut.com/l/_QnKlU7K9bIbn


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि परिपथ को 110 V, 12 KHz आपूर्ति से जोड़ा जाए तो

प्रश्न (a) व (b) का उत्तर निकालिए | इससे इस कथन की

व्याख्या कीजिए कि अति उच्च आवृतियों पर एक संधारित्र

चालक होता है | इसकी तुलना उस व्यवहार से कीजिए जो

किसी DC परिपथ में एक संधारित्र प्रदर्शित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

6. स्त्रोत की आवृत्ति को एक श्रेणीक्रम LCR परिपथ की

अनुनादी आवृत्ति के  बराबर रखते हुए तीन अवयवों L,C तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_QnKlU7K9bIbn
https://dl.doubtnut.com/l/_Tjy3NGLA5wRm
https://dl.doubtnut.com/l/_v0r4GT2HScmc


R को समांतर क्रम में लगाते है यह दर्शाइए कि समान्तर LCR

परिपथ में इस आवृत्ति पर कु ल धारा न्यूनतम है | इस आवृत्ति

के  लिए प्रश्न 11 में निर्दिष्ट स्त्रोत तथा अवयवों के  लिए परिपथ

की हर शाखा में धारा के  rms मान को परिकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक परिपथ को जिसमे 80 mH का एक प्रेरक तथा

 का संधारित्र श्रेणीक्रम में है,230 V, 50 Hz की

आपूर्ति से जोड़ा गया है | परिपथ का प्रतिरोधक नगण्य है | 

(a) धारा का आयाम तथा rms मानों को निकालिए | 

(b) हर अवयव के  सिरों पर विभवपात के  rms मानों को

60μF

https://dl.doubtnut.com/l/_v0r4GT2HScmc
https://dl.doubtnut.com/l/_IMRgGOcpRWPc


निकालिए | 

(c ) प्रेरक में स्थानांतरित माध्य शक्ति कितनी है ? 

(d) संधारित्र में स्थानांतरित माध्य शक्ति कितनी है ? 

(e ) परिपथ द्वारा अवशोषित कु ल माध्य शक्ति कितनी है ? 

['माध्य में यह समाविष्ट है' कि इसे 'पूरे  चक्र' के  लिए लिया

गया है ] |

वीडियो उत्तर देखें

8. कल्पना कीजिए कि प्रश्न 18 में प्रतिरोध  है | परिपथ

के  हर अवयव को स्थानांतरित माध्य शक्ति तथा सम्पूर्ण

अवशोषित शक्ति को परिकलित कीजिए |

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IMRgGOcpRWPc
https://dl.doubtnut.com/l/_7sAwgwsVNDPQ


वीडियो उत्तर देखें

9. एक श्रेणीक्रम LCR परिपथ को जिसमे

परिवर्ती आवृत्ति वाले स्त्रोत से जोड़ा गया है | 

(a) स्त्रोत की वह आवृत्ति कितनी है जिस पर धारा आयाम

अधिकतम है | इस अधिकतम मान को निकालिए | 

(b) स्त्रोत की वह आवृत्ति कितनी है जिसके  लिए परिपथ

द्वारा अवशोषित माध्य शक्ति अधिकतम है | 

(c ) स्त्रोत की किस आवृत्ति के  लिए परिपथ को स्थानांतरित

शक्ति अनुनादी आवृत्ति की शक्ति की आधी है ? 

(d) दिए गए परिपथ के  लिए गुणता कारक कितना है ?

L = 0.12H, C = 480nF , R = 23Ω230V

https://dl.doubtnut.com/l/_7sAwgwsVNDPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QXD42SFRLytW


वीडियो उत्तर देखें

10. एक श्रेणीक्रम LCR परिपथ के  लिए जिसमे

 तथा  अनुनादी

आवृत्ति तथा गुणता कारक निकालिए | परिपथ के  अनुनाद

की तीक्ष्णता को सुधरने की इच्छा से "अर्ध उच्चिष्ठ पर पूर्ण

चौड़ाई" को 2 गुणक द्वारा घटा दिया जाता है | इसके  लिए

उचित उपाय सुझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

L = 3.0H, C = 27μH R = 7.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QXD42SFRLytW
https://dl.doubtnut.com/l/_OXkneDvHUNb5


11. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

क्या किसी AC परिपथ में प्रयुक्त तात्क्षणिक वोल्टता परिपथ

में श्रेणीक्रम में जोड़े गए अवयवों के  सिरों पर तात्क्षणिक

वोलटताओं के  बीजगणितीय योग के  बराबर होता है ? क्या

यही बात rms वोलटताओं में भी लगी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

प्रेरण कु ण्डली के  प्राथमिक परिपथ में एक संधारित्र का

उपयोग करते है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yjd7QcCFhRX5
https://dl.doubtnut.com/l/_lFGq3DAjhEH0


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

एक प्रयुक्त वोल्टता संके त एक DC वोलटता तथा उच्च

आवृत्ति के  एक AC वोलटता के  अध्यारोपण से निर्मित है |

परिपथ एक श्रेणीबद्ध प्रेरक तथा संधारित्र से निर्मित है |

दर्शाइए कि DC संके त C तथा AC संके त L के  सिरे पर प्रकट

होगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lFGq3DAjhEH0
https://dl.doubtnut.com/l/_RWs5aEGPNncd


14. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

एक लेम्प से श्रेणी क्रम में जुडी चौक को एक DC लाइन से

जोड़ा गया है | लेम्प तेजी से चमकता है | चौक में लोहे के

क्रोड को प्रवेश कराने पर लेम्प की दीप्ति में कोई अन्तर nahi

पड़ता है | यदि के  AC लाइन से लेम्प का संयोजन किया जाएं

तो तदनुसार प्रेक्षणों की प्रागुक्ति कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

AC मेंस के  साथ कार्य करने वाली फ्लोरोसेंट ट्यूब में प्रयुक्त

https://dl.doubtnut.com/l/_Wb9jL8cDSeCC
https://dl.doubtnut.com/l/_skgzqEWOyBNK


चोक कु ण्डली की आवश्यकता क्यों होती है ? चोक कु ण्डली

के  स्थान पर सामान्य प्रतिरोधक का उपयोग क्यों नहीं होता ?

वीडियो उत्तर देखें

16. हम चोक कु ण्डली का प्रयोग प्रतिरोध के  स्थान पर करते

है क्योकि प्रतिरोधक में शक्ति क्षय अधिकतम तथा चोक में

न्यूनतम होता है | प्रतिरोधक हेतु, अधिकतम प्रेरक हेतु, चोक

कु ण्डली

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_skgzqEWOyBNK
https://dl.doubtnut.com/l/_IkTe1DafGdLt


17. एक जल विघुत शक्ति संयंत्र में जल दाब शीर्ष 300 मीटर

की ऊं चाई पर है तथा उपलब्ध जल प्रवाह 100 मीटर /

सेकण्ड  है | यदि टर्बाइन जनित्र की दक्षता 60% हो तो

संयंत्र से उपलब्ध विघुत शक्ति का आकलन कीजिए,g = 9.8

मी/से  |

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

18. 440 V पर शक्ति उत्पादन करने वाले किसी विघुत संयंत्र

से 15 किमी दूर स्थित एक छोटे से कस्बे में 220 V पर 800

kW शक्ति प्रतिरोध 0.5  प्रति किलोमीटर है | कस्बे को उप-Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMiFZ0LACzRB
https://dl.doubtnut.com/l/_O7pjf3mtofTC


स्टेशन में लगे 4000-220 V अपचायी ट्रां सफॉर्मर से लाइन

द्वारा शक्ति पहुँ चती है | 

(a) ऊष्मा के  रूप में लाइन से होने वाली शक्ति के  क्षय का

आंकलन कीजिए | 

(b) संयंत्र से कितनी शक्ति की आपूर्ति की जनि चाहिए, यदि

क्षरण द्वारा शक्ति का क्षय नगण्य है | 

(c )संयंत्र के  उच्चायी ट्रां सफॉर्मर की विशेषता बतलाइए |

वीडियो उत्तर देखें

19. ऊपर किएगए प्रश्न को पुनः कीजिए | इसमें पहले के

ट्रां सफॉर्मर के  स्थान पर 40000 - 220V का अपचयी

https://dl.doubtnut.com/l/_O7pjf3mtofTC
https://dl.doubtnut.com/l/_PEojZwWQl2iF


ट्रां सफॉर्मर है | (पूर्व की भाँति क्षरण के  करा हानियों को

नगण्य मेनिया यदीपि अब यह सन्निकटन उचित नहीं है

क्योकि इसमें उच्च वोलटता पर संप्रेक्षण होता है ) अतः

समझाइए के  क्यों उच्च वोलटता संप्रेषण अधिक वरीय है ?

वीडियो उत्तर देखें
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